

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5
TARDE

AÑO LXVII.—NÚM. 21.325.

Madrid.—Sábado 1 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA EN EL FRENTE ITALIANO

Contraofensiva francesa en Verdun

¿LOS RUSOS EN KOLOMEEA?

Del Iser al Somme

Los ingleses comienzan a preparar tácticamente la ofensiva, estratégica de que se viene hablando. En varias ocasiones, desde el comienzo de la batalla de Verdun, sir Haig ha pedido permiso a Joffre para atacar a fondo. Joffre se lo negó siempre. Quería que se esperase al verano, para que hubiera tiempo de aumentar tropas, cañones y balas. Estaba seguro de que Petain y Nivelles no cederían en las márgenes del Mosa.

¿Ha llegado ya el momento? Podría creerse. Según todos los indicios, julio es el mes indicado para que los ejércitos británicos de Francia y Bélgica avancen impetuosos, luego de los necesarios bombardeos.

Las escaramuzas preliminares se van prolongando. Hay que devolver su elasticidad a la infantería. La guerra de trincheras hace pesado y lento al milite. Y cuando se intenta empresas de importancia, que deben ser iniciadas con golpes rápidos, asustados certeramente, es preciso que el soldado haya sacudido su torpeza muscular. Y para lograrlo, no hay nada más práctico que los rebatos, bien nocturnos, ya diurnos; que las algaras violentas, que los asaltos de trincheras de primera línea, efectuados tras algunos minutos, solamente, de cañoneo.

¿Cuáles son las condiciones geográficas de la ofensiva en el frente británico? Comienza dicho frente entre Bixschote y Lizerne, al Norte de Ipres; sigue por Wieltje y Hooge, y ya al Sur de la destruida ciudad flamandía, se apoya en Saint Eloi y Wytschaete.

En todo ese saliente, donde se libraron tan espantosas batallas, el terreno es uniforme, y sólo pequeñas ondulaciones de poquísimos metros de cota, permiten instalar observatorios de artillería. Algunos bosquetillos rompen la perspectiva gris y plana. Grandes aldeas se alzan al borde de los caminos; numerosos, anchos y bien cuidados. Tres vías férreas salen de Ipres. La primera va a Thourout. La segunda a Roulers, Cuartel general de los wurtemburgueses. La tercera a Lille. Esta última, hasta la frontera, es paralela al canal del Iser al Lys.

Más abajo, ya en Francia, al Sur de Armentières, empieza una región baja y pantanosa, cuyas aguas encajonadas en canales vierten al río Lys. Rutas de macadam, flanqueadas de viviendas, las cruzan en todas direcciones. Las comarcas de Weppes y de Alleu, que hace un siglo apenas, eran impracticables y servían de refugio a los desertores, se habían convertido en pequeños paraísos, donde vivían tranquilas y prósperas miles de familias de cultivadores y comerciantes.

Dentro del triángulo, formado por Armentières, Lille y La Bassée, los ingleses defienden una serie de posiciones que, arancando de los barrios de Armentières, sigue el arroyo de Laves, y por Fromelles y Richebourg-l'Avoué se encoge hasta pasar por Guinchy. Extiéndese luego junto al Canal de Aire a La Bassée la zona minera del Artois, teatro de las luchas atroces de mayo, junio y septiembre del año pasado. Allí están Vermelles, el reducto de Hohenzollern, Hulluch, Loos, Givenchy, Vimy, Notre Dame de Lorette, Carency, Souchez, Ablain-Saint Nazaire, nombres célebres en la historia de la guerra actual. Los ingleses, en el Norte, han llegado a las proximidades de la carretera de Arras a La Bassée, por Hulluch y Loos. Lens está tan cerca de sus trincheras, que, aparentemente, bastaría un pequeño empujón para ocuparlo. El frente, luego, describe un ángulo entrante, por Lievin y Givenchy. En el Sur, bordea las crestas de Vimy y corta el camino de Lille al Sudeste de Neuville Saint Vaast.

Desde Arras al Somme el suelo es seco. Sólo un río importante, el Ancre, discurre por él, cortándolo en sentido diagonal. El terreno, cretáceo, se alza frecuentemente en ondulaciones desnudas y monótonas. Inclínase, al Este, hacia el Escalda, y al Sur hacia el Somme. Arras, Albert y Bapaume son los principales centros de comunicación. El lento y zigzagueante Somme separa la región de la altiplanicie santerriana. La línea toca en Roclicourt, Saint Laurent, Blangy, Agny, Wailly, Folqueville, Beaumont, Avillers, La Boisselle y Fricourt, y al Oeste de Frise acaba en el Somme.

Se había dicho que había también ingleses en el Santerre. Ignoramos si es verdad. Joffre y Haig deben proceder ahora a nuevos agrupamientos de fuerzas porque los alemanes han modificado últimamente sus líneas septentrionales y centrales.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los progresos.
POLDHU, 30. Último parte oficial ruso. En la región al Sur del Dniester, nuestras tropas persiguen al enemigo.
Los austriacos están sobrecogidos de terror

y en su huida abandonan gran número de convoyes y material militar. Hemos hecho nuevos prisioneros.

Al Noroeste de la confluencia de los ríos Rips y Sty nuestros destacamentos, al mando del coronel Crembetzky, se aproximaron si se vistió, a la Granja de Govbane, y también a la aldea del mismo nombre, y después de haber pasado a la bayoneta a la guarnición de la Granja, se apoderaron del pueblo, al cual habían huido los austriacos.
Hicimos algunos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los franceses se apoderan de la obra de Thiaumont.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

«Sobre la orilla izquierda del Mosa ha continuado el bombardeo de la región de la altura 304, no registrándose ninguna acción de infantería.

Sobre la orilla derecha, la lucha ha sido encarnizada durante todo el día, en la región de Thiaumont.

Esta mañana, hacia las diez, a raíz de un brillante ataque, las tropas francesas han asaltado y se han apoderado de la obra de defensa de Thiaumont, a pesar del violentísimo fuego de detención de los alemanes.

Esta tarde, los alemanes han multiplicado sus esfuerzos para arrojar a los franceses de dicha posición, y han sufrido considerables pérdidas en estas tentativas.

Hacia las tres de la tarde, un ataque enemigo logró penetrar de nuevo en la obra; pero a las cuatro y media, mediante un vigoroso contraataque, los franceses han recuperado por completo su posesión.

Bombardeo, particularmente intenso, del bosque de Fumin y de Chenois.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques rechazados.

NAUEN, 30. Teatro occidental de la guerra.—Comunica el gran Cuartel general alemán que ayer también, en el transcurso de la noche, nuestras tropas rechazaron los ataques ingleses y franceses en varios puntos, en Richebourg, mediante inmediatos contraataques.

Continuaron sin resultado los ataques enemigos con gases asfixiantes. Se mantuvo la fuerte actividad de la artillería, con algunas interrupciones.

Al Sudeste de Tahure, y cerca de la granja de Maison de Champagne, destacamentos franceses que avanzaban fueron sangrientamente rechazados.

Sobre la orilla izquierda del Mosa logramos avanzar en la altura 304.

En la orilla derecha del río no hubo ninguna actividad de la infantería.

El número total de prisioneros que hemos cogido a raíz de nuestros éxitos del día 23 de junio y al rechazar los fuertes contraataques franceses, asciende a 70 oficiales y 3.200 soldados.

Durante el anochecer del día 27 de junio, y cerca de la granja de Thiaumont, el capitán Bolcke derribó su decimonoveno avión enemigo. Al Norte de Peronne, el día 29 de junio, el teniente Parschau derribó a su quinto avión enemigo. En la región de Bourguilles (Argona) fué derribado un biplano francés por el fuego de nuestros cañones anti-aéreos.

Contraataques infructuosos.

Teatro oriental de la guerra.—Aparte de algunos combates, favorables para nosotros, al Norte del lago de Ilsen (Sudoste de Dunauburg), no ha habido nada importante digno de mención en la parte Norte del frente.

Ejército del general von Linsingen.—Al Sudeste de Liniewka resultaron infructuosos los contraataques de los rusos, que de nuevo habían sido echados de sus posiciones por nuestras tropas. Hicimos cien prisioneros y cogimos siete ametralladoras.

Teatro balkánico de la guerra.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Retirada en la región de Kolomea.

NAUEN, 1.º Parte oficial de Viena: Frente ruso.—Al Nordeste de Kirlibaba, los austrohúngaros rechazaron ataques rusos cerca de Pystin.

Al Noroeste de Kutv volvieron a reanudarse ayer violentos combates.

A causa de la presión de las fuerzas enemigas acumuladas allí, superiores en número, las tropas austrohúngaras se retiraron en el sector Oeste y Sudeste de Kolomea.

Al Norte de Obertyn fracasaron varios ataques de la caballería rusa, con grandes pérdidas, bajo el fuego austrohúngaro.
Al Oeste de Sokul, a orillas del Sty, intentó el enemigo inútilmente recobrar las po-

siciones conquistadas por los alemanes el día anterior.

Ataques rechazados.

Frente italiano.—Continúan los combates en el sector de la mesetas de Doberdo, habiendo sido especialmente violentos durante la noche en el sector de San Martino.

Los austrohúngaros rechazaron nuevamente todos los ataques italianos; sólo al Este de Selz se está verificando aún la evacuación de algunas trincheras.

La cabeza de puente de Gorizia estuvo bajo un intenso fuego de artillería y de lanzaminas.

Fueron abortados los intentos de la infantería enemiga contra la posición austrohúngara de Podgora.

En el frente de Maerntner (Carintia) fracasaron los ataques italianos en el grande y pequeño Pal, así como en el Freikofel.

En el valle del Puster, los pueblos de Sillian, Innichen y Toblach se encuentran bajo el fuego de cañones gruesos de gran alcance.

En el sector entre el Brenta y el Etsch continúa invariable la actividad italiana. Destacamentos más o menos fuertes atacaron en numerosos puntos del frente.

En un ataque contra la posición austrohúngara de Borcola disparó vivamente la artillería italiana sobre sus propias tropas de infantería, que avanzaban vacilantes.

Los combates de ayer proporcionaron a los austrohúngaros trescientos prisioneros, entre ellos cinco oficiales, además de siete ametralladoras y cuatrocientos fusiles.

Pequeños encuentros.

Frente Sudeste.—En el bajo Vojusa, sólo hubo encuentros de vanguardia.

Un combate naval.

En la noche del 29 al 30 atacaron torpederos alemanes a unidades rusas, compuestas de un crucero acorazado, un crucero protegido y cinco destroyers, que indudablemente habían sido enviados para perturbar la navegación comercial alemana entre Haefring y Landsort.

Después de un corto combate se retiraron las fuerzas rusas. Del lado alemán, no obstante el violento bombardeo, no hubo ni pérdidas ni averías.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Siguen las escaramuzas.

LONDRES, 1.º Parte oficial británico. Nuestros destacamentos y patrullas de reconocimiento continuaron ayer muy activos a todo lo largo del frente, entrando en las trincheras alemanas por diversos puntos y haciendo numerosos prisioneros.

Al Sur de Neuve Chapelle, un fuerte destacamento penetró en una trinchera de apoyo alemana.

Durante la noche hicimos estallar una mina al Sur de Haugy-La Bassée, ocupando el cráter y rechazando con fuego de fusilería un intento del enemigo, protegido por fuerte bombardeo.

Al Nordeste de Ecurie, el enemigo voló dos minas, sin hacernos ningún daño.

Las condiciones atmosféricas fueron ayer poco favorables para la aviación. En uno de los pocos combates que hubo, derribamos un aeroplano enemigo con el motor averiado.

Durante el día, la artillería pesada alemana bombardeó el frente entre Souchez y Dytzige.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Desde el Trentino al Isonzo.

ROMA, 30. (Oficial.) Entre el Adigio y Brenta, nuestras tropas están ya en contacto con las posiciones, en las cuales el enemigo espera oponer resistencia encarnizada, apoyada en las líneas poderosas de atrincherramientos y sostenida por numerosas piezas de artillería y ametralladoras.

Nuestra vigorosa ofensiva se extiende ahora a todo el frente del teatro de operaciones.

En Vallarsa alcanzamos ayer la línea de Valmorbia y las pendientes meridionales de monte Spil.

En Pasubio continúa la lucha intensa contra las defensas enemigas en la zona de Cosmamon.

A lo largo del frente de Posina ocupamos Griso y la vertiente meridional de Monte Majo; el pequeño valle de Zara, entre Castana y Laghi, y las fuertes posiciones de la carretera de Dei Calgani y de Sagli Bianchi, en el Sur de Monte Selucio. Nuestra artillería bate con fuego violento el monte de Cimone.

En el valle de Sugana ocupamos las pendientes del monte Civaron, cogiendo al enemigo 175 prisioneros, varios centenares de fusiles y municiones y gran cantidad de material.

Cogimos allí 156 prisioneros, de ellos diez oficiales.

En el alto Fella, nuestra infantería se dirigió sobre Leopoldkirchen y el monte de Granuda, mientras nuestra artillería bombardeaba la estación de Tarvis y causaba incendios en Salfnitz.

En el Carso, en la zona del monte San Miguel y San Martino, el adversario, esperando contrarrestar por otros medios nuestra acción ofensiva, lanzó ayer contra nuestras líneas nubes de gases asfixiantes, que fueron seguidas de violento contraataque.

Nuestras bravas tropas, olvidándose de los efectos mortíferos de los gases, rechazaron con magnífico impulso las columnas enemigas, causando pérdidas sangrientas y cogiéndoles 403 prisioneros.

En el sector de Selz y Monfalcone, después de nuestra ofensiva comenzada en la tarde del 28 de junio, terminó ayer con la conquista de la altura de la cota 70, en el Oeste de Montecosich, y la posición de la cota 104, en el Este del castillo de Monfalcone.

Cogimos 660 prisioneros, de ellos unos 20 oficiales; armas, municiones y material de guerra.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre Brescia y Yassano, causando una víctima y daños ligeros.

Nuestros caproni bombardearon los campos enemigos del alto valle de Assa, regresando sin novedad.

LA CUESTION DE IRLANDA

¿Aplazamiento?

LONDRES, 30. La sesión de ayer en el Parlamento no ha conseguido aplanar las dificultades que ofrece el reglamento de la cuestión irlandesa.

Lord Lansdowne ha declarado que el Ministerio no había tomado todavía ninguna decisión respecto de las proposiciones hechas por Mr. Lloyd George. Siendo la cuestión principal asegurar el orden y la tranquilidad en Irlanda, la mejor política es aplazar toda solución hasta el final de la guerra y tomar las medidas necesarias para que los disturbios no se reproduzcan.

LA OFENSIVA RUSA

Los rusos en Kolomea.

CARNARVON, 1.º El Eco de Paris publica la noticia que en la tarde del día 29 de junio los rusos se apoderaron de Kolomea.

En la retirada de los austriacos hacia los Cárpatos septentrionales, los rusos cogieron 6.000 prisioneros más y un enorme botín.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

CARNARVON, 1.º El ministerio de la Guerra anuncia que se ha recibido un parte del general Lake manifestando que no ha cambiado la situación y que no ha sucedido nada de importancia en el frente del Tigris desde la fecha del último comunicado. El día 28 de junio hubo algunos pequeños encuentros entre los árabes y una partida de merodeadores irregulares al pago de los turcos, cerca de Nasiriyyah.

Un destacamento de infantería india ayudó a los árabes y los merodeadores fueron dispersados sin dificultad, abandonando considerable botín.

LOS INGLESES

Dice un corresponsal.

LONDRES, 30. El corresponsal del Times de Londres en el Cuartel general británico manifiesta que la actividad continúa en aumento a lo largo de todo el frente inglés y que los alemanes tienen ahora que amoldarse a la iniciativa inglesa. A pesar de las malas condiciones atmosféricas, la artillería británica causó grandes estragos al enemigo. En el conjunto de incidentes locales, las pérdidas del enemigo exceden en mucho a las nuestras.

En todas partes el terreno se ha transformado en barrizales y las trincheras están llenas de agua. La contestación alemana al bombardeo británico continúa siendo generalmente ineficaz y los continuos reconocimientos ofensivos de los ingleses hacen que el enemigo esté siempre alerta.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Le «Figaro» y los submarinos.

PARIS, 30. El Figaro, subrayando el número excesivamente grande de buques franceses, ingleses e italianos torpedeados estos días cerca de las costas españolas, dice que da lugar a creer que esos torpedeamientos son realizados por el mismo submarino alemán que estuvo veinticuatro horas en el puerto de Cartagena.

Esto sólo bastaría para demostrar que es totalmente imposible a los aliados permitir que los submarinos alemanes vayan a aprovisionarse impunemente y en pleno día en los puertos neutrales.

Las reglas del Derecho internacional, in-

vocadas por los alemanes para justificar esas visitas, no pueden aplicarse a aquellos que desde el principio de la guerra las han violado siempre sistemáticamente.

Ese artículo del Figaro refleja exactamente el estado de la opinión de Francia sobre ese importante asunto.

En el Golfo de Trieste.

ROMA, 30. La Agencia Stefani publica lo siguiente: «En la tarde del 27 de junio, mientras que nuestros hidroaviones y torpederos efectuaban un reconocimiento en el Golfo de Trieste, fueron atacados ineffectivamente por las baterías de la costa y por dos grupos de hidroaviones enemigos, que huyeron rápidamente.

Instantáneamente fueron contraatacados de cerca por nuestros aviones de caza.

Hay motivos para creer que los aviones enemigos fueron alcanzados varias veces. Todas nuestras unidades aéreas y navales regresaron indemnes a su base.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

No es cierto.

LONDRES, 30. El corresponsal de The Times en Amsterdam niega fundamento a la reciente afirmación aparecida en los diarios alemanes, según la cual algunos pescadores holandeses habían visto recientemente a la flota alemana en el mar del Norte.

Tras haber hecho toda clase de indagaciones encontró que la historia era absolutamente falsa, y se había hecho circular con el propósito de impresionar a los neutrales sobre el poder naval de Alemania.

Ningún barco holandés ha visto recientemente flota alemana alguna en el mar del Norte.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La ofensiva aliada.

LONDRES, 30. El corresponsal de The Times en el Cuartel general inglés comunica que continúa aumentando la actividad a todo lo largo del frente británico, y que la iniciativa permanece enteramente en manos de los ingleses.

A pesar del tiempo desfavorable, la artillería británica castiga duramente al enemigo.

Las pérdidas de éste en el conjunto de pequeñas acciones locales exceden con mucho a las inglesas.

Todo el terreno está encharcado y las trincheras, enteramente inundadas.

Hasta ahora, la respuesta alemana al bombardeo británico no ha producido daños en general, y el gran número de pequeñas ofensivas inglesas mantiene la nerviosidad del enemigo en todo el frente.

Publica también The Times un despacho de su corresponsal en el ejército italiano, que elogia las disposiciones tomadas por Cadorna para la contraofensiva y la conducta de sus tropas, muy numerosas y mejor provistas que antes de artillería pesada; los soldados dan muestra de magnífico espíritu y excelente salud.

Los aliados y el derecho de gentes.

PARIS, 30. El «Eco de Paris» dice que la declaración de Londres va a ser cambiada por otra declaración de los aliados, en la que éstos se comprometan a observar fielmente los Convenios internacionales que rigen el derecho de guerra, y a respetar las leyes de humanidad y los derechos de los neutrales.

La censura en Alemania.

BERNA, 30. La suspensión del número del Berliner Tageblatt del 28 es debida a la publicación de un artículo que tenía por título «Los fines de la guerra y las grandes Asociaciones económicas».

Ese artículo fué considerado por la censura como atentatorio a la Unión sagrada, y por tanto, denunciado.

Inglaterra y las pequeñas naciones.

COPENHAGUE, 30. En Escandinavia se ha recibido con general beneplácito el abandono por los aliados de la declaración de Londres, creyéndose que así disminuirán considerablemente las dificultades de la navegación.

El periódico danés Politiken dice que la Gran Bretaña continuará sin duda estudiando los intereses de las pequeñas naciones, como lo ha hecho sistemáticamente hasta ahora.

El asunto Liebnicht.

GINEBRA, 30. El proceso y la sentencia de Liebnicht han dado lugar a ruidosas e importantes manifestaciones en varias capitales de Alemania, y particularmente en Berlín, donde la Policía tuvo que intervenir para disolver a los manifestantes, deteniendo a los que los capitaneaban.

Alemanes y belgas.

LONDRES, 30. El Eco Belga dice saber que los alemanes han enviado una proclama a la mayoría de las autoridades locales de la

parte ocupada de Bélgica, proclama que ha sido ya publicada en Lille y otros pueblos del Norte de Francia, y en la que se ordena a todos los belgas de quince a cuarenta y cinco años deberán registrarse en la Comandancia en que residan.

Desde la publicación de esta proclama no podrán ausentarse más de doce horas consecutivas de la localidad en que estén registrados.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 30.

Los austriacos, no pudiendo oponer un dique a la ofensiva rusa, han pedido auxilio a Alemania, y ésta se ha aprovechado de la ocasión para concentrar en sus manos el mando de todo el frente oriental.

Mientras que los comunicados reconocen que los alemanes combaten con eficacia en el importante sector de Luck, la Prensa austriaca oficiosa hace resaltar que en los puntos más amenazados del frente de Galitzia, no han llegado refuerzos alemanes.

Noticias de Petrogrado aseguran que el espíritu moral de los alemanes es muy elevado; en cambio guardan silencio respecto a los austriacos.

Dice el «Telegraaf» del 15 de junio que a primeros de mes llegaron a Gante un gran número de soldados alemanes, y que el campo de Hererloo está lleno de reclutas que completan su instrucción militar.

Aunque los austriacos se han apresurado a anunciar a Europa que su retirada del Trentino ha terminado, los italianos continúan arrojándolos de sus posiciones sucesivas. No hay duda que los austriacos deben verse apurados para conciliar la enorme importancia atribuida antes a las operaciones en el Trentino con sus declaraciones actuales, que tienen de nuevo a hacer aparecer el frente italiano como secundario.

Sobre la retirada de los austriacos.

ROMA, 30. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Las estaciones radiotelegráficas europeas han interceptado un radiograma dirigido por el mando supremo austriaco a un agregado militar en el Extranjero, en el que se afirma que la retirada austriaca fué ejecutada por la noche, sin darnos cuenta de ella, y que continuamos durante veinticuatro horas bombardeando posiciones abandonadas por el enemigo, y que nuestra afirmación de haber conquistado, sea lo que quiera, es ridícula.

La falsedad de la afirmación del mando austriaco está demostrada por el hecho de que el parte vienés del 27 declaraba que la retirada austriaca había empezado en la noche del 25. Fué aquella misma noche cuando nuestro mando comunicó en parte extraordinario que la reconquista de Asiago se había realizado de un modo evidente durante la jornada.

El mando austriaco es libre de definir como ridícula la importancia de nuestras reconquistas; pero sabemos que la ocupación temporal del territorio ahora liberado por nosotros costó en su tiempo a las tropas austriacas pérdidas enormes, que bastaron para dejar rota su ofensiva.

Por tanto, en la hora actual no hay de verdaderamente irrisorio más que el resultado de la célebre «Strafe expedition» (expedición de castigo).»

Los planes de Cadorna.

MILAN, 30. Según algunas conversaciones, resulta que ciertas desavenencias surgidas entre el elemento civil y el militar fueron debidas a la reserva obligada de los planes del general Cadorna, que fué mal interpretada por el elemento civil.

Parece que el general en jefe quería dejar a los austriacos llegar hasta las puertas de Vicenza para entonces, reuniendo sus dos alas opuestas, cortar la retirada de los austriacos, que fatalmente hubiesen caído en poder del quinto ejército, que al afecto estaba apostado a retaguardia.

Pero la opinión pública, ignorante del plan de Cadorna, al ver a los austriacos avanzar, manifestó de tal modo su alarma, que el generalísimo tuvo que abandonar su plan y emprender su contraofensiva, que tan buenos resultados ha dado.

Dico el corresponsal del «Times».

CARNARVON, 1.º El corresponsal militar del Times de Londres cerca del ejército italiano hace grandes elogios de las disposiciones tomadas por Cadorna para la contraofensiva y de la conducta de las tropas italianas. Dice que los ejércitos italianos son numéricamente poderosos, que su estado sanitario es excelente y el estado del espíritu aún mejor y que ahora poseen más cañones de grueso calibre que antes.

En las Cámaras.

ROMA, 30. La Cámara ha discutido hoy las declaraciones del Gobierno en cuanto a la situación financiera.

Habló el ministro de Hacienda, Sr. Carcano, que expuso el resultado de los ingresos del Tesoro, que presentan un aumento de 500 millones próximamente en el conjunto del año financiero, comprendido el mes de junio.

Refiriéndose a los gastos de guerra, dice que el importe total de los gastos en el ejercicio que cierra en junio es de 7.800 millones, de los cuales corresponden 7.022 al ramo de Guerra y 384 al de Marina; el promedio del gasto de guerra es de 617 millones, y existe una partida de 450 millones por pensiones a familias de militares.

Expone el firme propósito del país de hacer frente a todos los gastos y el deber del país de prescindir de todo gasto superfluo, para reconcentrarlo en los medios necesarios para vencer.

Señala el excelente resultado que prometen las próximas cosechas, y termina diciendo que el Erario hará frente a todos los gastos para que el ejército y la Marina dispongan de cuanto sea menester para sostener la lucha hasta la victoria decisiva. (Grandes aplausos y muestras de aprobación.)

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 30. Según nuestras previsiones, la lucha ha vuelto a ser violenta ante Verdun.

Hubiese sido, en efecto, un error pensar que los alemanes, peligrosamente amenazados en otros frentes, cesarían inmediatamente sus ataques en el Mosa.

Es exactamente lo contrario lo que pasará. Es preciso esperar aún asaltos, tanto más violentos cuanto que serán desesperados.

El combate se localizó al principio en la orilla izquierda del Mosa, donde el enemigo en la noche del 29 multiplicó sus intentos en un frente de tres a cuatro kilómetros en el bosque de Avocourt y la cota 304.

Las repetidas acciones tienen por objeto especialmente los numerosos salientes que forman nuestra línea, horrorosamente bombardeada y en su consecuencia muy movida.

Una poderosa preparación de artillería precedía cada movimiento de avance, que iba acompañado regularmente de proyecciones de líquidos inflamados.

Todos los ataques fueron completamente rechazados, sin poder alcanzar nuestras trincheras.

Sin embargo, en el Este de la cota 304 los alemanes, después de penosos esfuerzos, lograron poner pie en un bloque de nuestras primeras líneas, que quedó insostenible bajo los proyectiles; pero al alba, un vigoroso contraataque llevó allí nuestras tropas.

Durante el día 30, los ataques enemigos no se renovaron más en ese sector, que las baterías, sin embargo, continuaron bombardeando sin descanso.

Toda la acción se trasladó a la orilla derecha, donde obtuvimos un serio éxito recuperando la obra de Thiamont.

La lucha, comenzada por la mañana, continuó pie a pie todo el día y la noche con dureza muy extremada.

El parte que registra las alternativas permite seguir las diversas fases de la acción.

Al principio, la vuelta a la ofensiva de nuestras tropas les hizo dueños de la obra hacia las diez, a pesar de los obstáculos y el poderosísimo tiro de contención de la artillería enemiga.

Más tarde los alemanes volvieron a la acción vigorosamente para desalojarnos de la posición, multiplicando con encarnizamiento los asaltos, pero éstos fueron segados.

A las diez lograban poner pie allí, y el cuer-

po a cuerpo comenzaba de nuevo con violencia mayor.

En fin, a las cuatro y treinta de la tarde, un brillante contraataque francés rechazó al enemigo fuera de la obra, permitiéndonos ocuparla definitivamente.

El valor de esta reconquista es apreciable porque la posición de Thiamont defiende el acceso del barranco de Fleury, por donde el enemigo puede intentar coger por la espalda las alturas de Froide Terre y Souville.

En el resto del frente, los alemanes se dedican en todas partes a cansarnos, con una actividad que no resiste a la vigilancia de nuestros soldados.

Todos los intentos en Bélgica y la Champagne fracasaron.

En el frente británico la lucha continúa presentando la misma táctica.

El bombardeo, en extremo potente, destruyó los hilos de pinchos y niveló las trincheras, que por una justa compensación acaba de limpiar por medio de gases asfixiantes.

Luego se efectuaron reconocimientos para comprobar el estado del terreno y completar en caso de necesidad el trabajo de la artillería.

Tal es el estado de la batalla en el sector, que no puede por el momento tratarse de pasar la infantería inglesa a través de las líneas alemanas.

Está en un período preparatorio, y que no deja absolutamente nada presagiar respecto a operaciones ulteriores.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 30. Parte de las quince: «Anoche, a las once, después de una preparación de artillería, los alemanes han atacado un saliente de nuestra línea en las cercanías de la carretera de Nieuport a Lombartzyde; nuestro contraataque les ha rechazado inmediatamente de un elemento de trinchera en que habían puesto pie.

Entre Chaulnes y Roye, un fuerte reconocimiento alemán, cogido bajo nuestro fuego, fué dispersado antes de llegar a nuestras trincheras.

Entre el Oise y el Aisne otras dos patrullas corrieron igual suerte: una delante de Quenévieres y otra al Nordeste de Vingre.

En la izquierda del Mosa ayer tarde y por la noche se ha multiplicado la acción ofensiva del enemigo contra nuestras posiciones desde el bosque de Avocourt hasta el Este de la cota 304.

Hubo una serie de ataques locales muy violentos, precedidos de bombardeo intenso y acompañados de lanzamiento de líquidos inflamados contra los principales salientes de nuestra línea.

Entre el bosque de Avocourt y la cota 304 fracasaron sus ataques y les costó pérdidas elevadas.

Al Este de la cota 304, después de varios asaltos infructuosos, el enemigo logró poner pie en una obra fortificada de nuestra primera línea, cuya guarnición había sido materialmente sepultada por el bombardeo.

Hacia las cuatro de la madrugada, un brillante contraataque nuestro nos devolvió la obra disputada.

En la orilla derecha el bombardeo ha sido muy vivo en los sectores al Norte de Siouville y de Tavaannes, y especialmente en la región del Chenois.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Progresos de la ofensiva.

PETROGRADO, 30. Frente occidental. En la tarde del 28, después de preparación de artillería, las tropas del general Letchinsky, a pesar de la desesperada resistencia del adversario, dieron un violento golpe en la región comprendida entre el Dniester y el Pruth, tomando tres líneas de trincheras enemigas.

Se trabaron combates encarnizados en el frente del río Tchernobetz, afluente del Dniester, y el río Tcheniava, afluente del Pruth, así como en la región de la ciudad de Kutty, donde mediante temerarias acciones combina-

das, nuestras tropas causaron al enemigo pérdidas elevadas.

Anoche, a las siete, iban registrados los siguientes prisioneros durante la última jornada: 229 oficiales y 10.285 soldados, así como gran número de ametralladoras.

Uno de nuestros regimientos se apoderó de una batería pesada de cuatro piezas, con todos sus accesorios.

Este éxito hace, pues un total de prisioneros desde el día 4 de 205.000 austroalemanes, comprendidos jefes y oficiales.

En el frente de Bukovina y Galitzia hay cañoneo en diversos puntos.

En Wolhynia, región de Linovka, localidad a orillas del Stochod, sigue el combate encarnizado.

En el frente del Dvina, la artillería enemiga cañoneó la cabeza de puente de Iiskul.

En las regiones de Jacobstadt y región de Livenho hay también cañoneo en diversos puntos.

El día 28, los alemanes, después de bombardear nuestras trincheras en la región de Sakovitch, Seltze y bosque de Boguscinsk, al Nordeste de Krevo, tomaron la ofensiva, que fué rechazada por nosotros.

Frente del Cáucaso.—Hacia Erzindjan los turcos intentaron tomar la ofensiva anoche, siendo rechazados.

Hacia Bagdad, los turcos tomaron la ofensiva con fuerzas considerables contra nuestras posiciones de la de Kerind, siendo detenidos por nuestro fuego de artillería.

Debe ponerse de manifiesto que durante el combate al Noroeste de Pulkarn, distinguióse muy especialmente una compañía de tropas siberianas.

La artillería y los lanzaminas enemigos habían destruido las trincheras y alambradas de esta compañía, y los supervivientes, mandados por el teniente Oberstysbi, no abandonaron sus puestos y rechazaron a la bayoneta todos los ataques enemigos hasta la llegada de refuerzos.

Esta compañía perdió en esta acción dos oficiales y casi la mitad de sus efectivos; el teniente Solodovnikoff, de la misma compañía, resultó también gravemente herido, y el coronel Ivanoff Tirot Mujioff, que dirigía el combate, recibió contusiones, no abandonando la línea de fuego.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Transporte capturado.

LONDRES, 30. Dicen de Stokolmo que un gran transporte alemán ha sido capturado en el Báltico por destroyers rusos.

El crimen de Tierzo

Sigue la vista.

GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) Sigue la vista de la causa instruida por el crimen de Tierzo.

A las nueve y treinta comienza su resumen el presidente, D. Juan Bonilla.

Dice que va a hablar por obediencia a la ley; pero que siente frío en el alma y está lleno de preocupaciones por su falta de dotes, que pudiera traducirse para la sociedad en un fallo riguroso o benigno.

«El delito de parricidio—dice—es el delito más grave, por ser de lesa naturaleza y revelar perversidad de alma.

Los legisladores griegos no consignaron este delito en sus códigos.»

Califica el asesinato de cobardía; el homicidio es delito de hombres, el asesinato, de monstruos.

Concíbese el primero, no el segundo. No hay crimen sin móvil, como no hay efecto sin causa.

Explica los móviles por que se mata, y dice: ¿Cuál ha sido el móvil de este crimen?

Para las acusaciones, los celos y la codicia. Para la defensa, no hay móvil.

La familia Aznar movió el brazo criminal y ofreció dinero.

Relata los hechos como las acusaciones y refiriéndose a las defensas, dice que éstas no ven la inducción, pues no está justificada.

Ya veis—dice—que cada parte explica los hechos de distinto modo.

Analiza la prueba, refiriéndose a las declaraciones del sumario prestadas con todas las

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña, Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 52.

AGUAS CABREIROA Apartado 58. Vigo. Su análisis no teme la competencia de aguas similares.



garantías de la fe y honradez con que cumplen sus deberes los funcionarios judiciales.

Respecto a las declaraciones de los procesados, dice que la más noble es la de Consuelo Galindo, que no olvidando su instinto de madre, inculcóse ella sola.

Examina las conclusiones de las partes, y explica el concepto de inducción, desenvolviendo la doctrina jurídica para hacer consideraciones sobre la misión investigadora de la sociedad que representa el Jurado.

Termina diciendo que han de concluir su misión los jurados para que restablezcan el orden social perturbado.

El informe del fiscal ha sido magistral, opinando letrados y público que hace muchos años no se ha oído nada semejante aquí.

El Jurado delibera.

Leídas las preguntas del veredicto al Jurado, retiróse éste a deliberar.

Cinco penas de muerte. GUADALAJARA. (Viernes, noche.) El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad para los seis procesados.

Abierto el juicio de derecho, el fiscal y la acusación privada pidieron para los procesados la pena de muerte, inhabilitación para caso de indulto y responsabilidad civil, mediante indemnización a los herederos del muerto de cincuenta mil pesetas, a partes iguales.

Los defensores, razonando sus peticiones, combatieron las agravantes, fundándose en sentencias recaídas, que citaron.

Después de tres horas, se constituyó la Sala y fué leída la sentencia, por la que se condena a la última pena a Consuelo Mifana, Manuela Galindo, Miguel Aznar, Mariano López y Máximo de la Mata. A Mariano Sánchez se le considera cómplice, y se le condena a diez y siete años, cuatro meses y un día de prisión. A todos se les aprecian las agravantes y se les exige la responsabilidad civil solicitada por las acusaciones.

La procesada Consuelo oyó la lectura de la sentencia abatida; Manuela, sollozando y haciendo protestas de inocencia, y Miguel, Mariano y Máximo, impassibles.

Terminó la sesión a las nueve y media de la noche. La sentencia ha producido impresión, y en cuanto a Manuela se considera de excesivo rigor.

EXTRANJERO

En honor de Ramón y Cajal.

PARIS, 30. El Diario Oficial publica el nombramiento del sabio español Ramón y Cajal, como corresponsal de la Sección de Anatomía y Zoología de la Academia de Ciencias.

YANQUIS Y MEJICANOS

Ofrimientos de mediación. WASHINGTON, 30. Los ministros de Bolivia y San Salvador han reiterado al Gobierno su ofrecimiento de mediación.

El Gabinete Wilson ha contestado que antes de abordar el asunto hay que esperar la contestación de Carranza a la nota norteamericana.

Yanquis libertados. EL PASO, 30. Han sido libertados veintitrés prisioneros capturados en Carrizal, que se hallaban en Chihuahua.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

(138)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor de Lange, antes de subir al coche, sacó de su cartera un billete de mil francos y le dijo a Lorenzo:

—Acepte usted esta cantidad, amigo mío.

—Señor...—balbució Lorenzo, que ante aquella crecida cantidad no sabía si debía aceptar.

—Tómela usted, se lo repito—continuó Pablo—dé usted parte de esa cantidad al bravo marinero que ha salvado a esta señora con riesgo de su vida, y gratifíquelo como gustie a los demás criados de la casa.

Entonces Lorenzo cogió el billete. Pablo se sentó enfrente de Matilde, y el carruaje se puso en marcha hacia Auteuil.

Al llegar junto a las fortificaciones, cerca del viaducto de Point-du-Jour, el cochero pidió instrucciones.

—A la Casa de Salud de la calle Raffet, esquina al bulevar Montmorency.

Cinco minutos después el landó se detuvo delante de la verja que ya conocemos.

El médico se bajó del coche, llamó, y un momento después el portero, medio dormido, se presentó.

—¿Quién llama a estas horas?

—Abra usted; traemos una enferma que confiar al doctor Ritner.

—El doctor no recibe enfermas a estas horas.

Pablo, que también se había bajado del coche, dió algunos luises al cancerbero y exclamó:

—Abra, amigo mío; es caso urgente.

No hay portero que resista a tales argumentos, y el de la Casa de Salud abrió la puerta.

Tocó un timbre destinado a prevenir a la enfermera de servicio, y ésta avisó al médico ayudante, que aún no se había acostado.

Su colega le puso en antecedentes de la situación, y después de cumplir las formalidades de costumbre, inscribiendo el nombre de la nueva pensionista en el registro, condujo a Matilde a una celda situada casi enfrente de la de Juana.

—¿Era tiempo!

Apenas había entrado en la celda, la crisis se declaró, y Pablo huyó, helado de espanto, al oír los gritos siniestros, las palabras descompasadas de la pobre joven.

—¿No podría ver al doctor Ritner?—preguntó Pablo antes de salir de la casa.

—Imposible!—le contestó el ayudante.—Se ha quedado esta noche en París,

donde le han detenido asuntos muy urgentes.

—Le verá mañana; aquí está mi tarjeta para él. Entretanto, caballero, le recomiendo una persona que me es muy querida.

—Recomendación inútil, caballero; todas las pensionistas de la casa reciben los cuidados que necesitan.

Dicho esto, los dos hombres se despidieron.

Pablo y el médico que le había acompañado volvieron a ocupar el coche, que les estaba esperando.

XXXVII

Franz Ritner y Renato Jaucelyn habían dejado el carruaje en la esquina de la calle del Pozo de la Ermita.

Renato, llevando a Franz del brazo, siguió toda la calle, y tomó a la derecha la de Lhomond, que conducía a la de la Ballesta.

—¿Adónde diablos me lleva usted?

—Ya lo verá.

Ya en la calle de la Ballesta, anduvieron unos treinta pasos.

Renato se detuvo ante una casa de miserable aspecto.

—Hemos llegado.

—¿Vamos a entrar en esa zahurda?

—Justamente.

—Ah se abergarán asesinos.

—Vengo armado.

—Yo también.

—Entonces, adelante.

Renato sacó del bolsillo una llave, con la cual abrió aquella puerta mugrienta, pero sólida.

Hizo entrar a su compañero, cerró sin hacer ruido, encendió un fósforo y subieron hasta el piso segundo por una escalera carcomida.

—¿Dónde estamos?—preguntó el doctor.

—En mi casa—contestó Renato con el tono más natural, al mismo tiempo que introducía a su cómplice en una habitación vasta, pero baja de techo, cuyas ventanas estaban cerradas.

—Hablemos bajo—dijo Renato;—de noche la voz pasa a través de los muros.

—¿Por qué se ha venido usted a vivir aquí?—preguntó el doctor, mientras Renato encendía una bujía, que iluminó el miserable mobiliario que hemos visto en la calle de Tournelle.

—Para desorientar a la Policía si me buscaba con el nombre de Landrinet.

—¿Soy hombre prevenido!... ¿Y vuestros útiles de trabajo?

—Ya están camino de Ginebra hace unos días.

—Es decir, ¿que va usted a Suiza?

—Por ahora, sí.

—Y si no tiene los utensilios de trabajar, ¿cómo va usted a darme mi pasaporte?

—No se preocupe, soy hombre de recursos.

Abrió un armario, sacó un maletín de viaje bastante ramplón, sin ninguna apariencia sospechosa, y dijo:

—Aquí tengo todo lo necesario.

Apretó un resorte invisible y en el maletín inofensivo se abrió un doble fondo de apenas seis centímetros de profundidad, pero donde iban ordenados billetes de diferentes clases, papel de varias naturalezas y algunos pasaportes en blanco sellados, timbrados y dirigidos a diferentes países.

Ritner miraba todo aquello con sorpresa.

—Voy a darle algo mejor que sus pasaportes viejos y raspados; éstos están nuevos.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

La operacion de Anyera

NUEVOS INFORMES

Detalles interesantes de la lucha.—El camano es negado.

CEUTA. (Sábado, madrugada.) No se habla como es de suponer, en la plaza, sino de la operacion realizada anteaer por nuestras tropas.

He tenido ocasion de hablar con distinguidos jefes, que han sido testigos de la lucha. Cuentan episodios verdaderamente epicos. Dicen que los moros se habian atrincherado perfectamente en el Biut, y que dejaron que nuestras fuerzas se aproximaran bastante para disparar casi a bocajarro, etablandose diferentes luchas cuerpo a cuerpo ante el avance decidido de los regulares.

Los moros luchaban con un fanatismo tremendo, y al lado de ellos, animandolos y tomando parte en la misma lucha, las mujeres. Todos los sintomas confirman que el escarmiento ha sido bien duro, pues aparte de la pérdida de las cosechas, que han sido completamente arrasadas, y de la destruccion del poblado del Biut, el hecho de que abandonaron muchas de las bajas que tuvieron revela el pánico que de ellos se apoderó, pues no de otro modo habrian abandonado los muertos y las armas.

Otro sintoma que evidencia ese castigo es el de que al retirarse las fuerzas que no habian de quedar ocupando las posiciones tomadas, no dispararon contra ellas un solo tiro.

Se elogia unánimemente la conducta del Raisuli, e igualmente la de aquellos jefes prestigiosos de la misma kabila de Anyera, que desde su principio se pusieron de nuestro lado y que abra han peleado contra sus propios hermanos.

Esta mañana, los moros rebeldes que han sido objeto del terrible escarmiento, han enviado emisarios solicitando el amán del general en jefe, habiéndoles sido negado.

Noticias del lado de Tánger.—Continuará la operacion.

TANGER. (Viernes, noche.) Se conocen aqui más detalles de la operacion comenzada ayer en territorio de la kabila de Anyera.

Nuestras tropas llegaron en la incursion hasta Dzar de Ain Said, regresando al campamento general de Ergaia a las once de la noche.

Además de guarnecer la posición de Tafuáit, en las inmediaciones del zoco de Melusa, como se decía en el telegrama de ayer, han quedado guarniciones en Ain Dzar, en noni. A lo largo de la línea del Possina, el enemigo fué auxiliado constantemente por gentes de la zona internacional; sufrió numerosas bajas, y sus sembrados fueron arrasados.

La harka del Raisuli, en unión de las fuerzas regulares, se apoderó de muchos ganados.

Por nuestra parte hemos tenido un artillero y un indigena muertos y tres heridos.

Las fuerzas, en unión de las del Raisuli y de las de la harka del Jalifa, atacaron el zoco del Jemis; incendiando la mayor parte de los aduanares de la fracción rebelde de Bocarán. Castigo tan ejemplar ha determinado numerosas sumisiones.

Como anunció, han cooperado las fuerzas de Ceuta, atacando por Biut.

Los buques de guerra causaron muchos destrozos en los aduanares costeros.

Se cree que mañana ó pasado continuarán las operaciones contra la kabila de Anyera.

Del lado de Ceuta.—Avance por Biut.

TETUAN. (Viernes, noche.) Con objeto de castigar a la kabila de Anyera, que se resistia a someterse, se habia dispuesto para ayer una operacion combinada.

El general Jordana salió a primera hora de la mañana y se trasladó a la posición de Kudia Federico, desde donde avanzaron las fuerzas pertenecientes a la guarnición de Ceuta, formando la columna en su mayor parte por tropas regulares indigenas.

Las tropas entraron en el poblado de Biut, tomando las trincheras que estaban ocupadas del enemigo, y arrasando a su paso cuanto encontraban, quemando y destruyendo todo.

Dieron los escuadrones de regulares indigenas de Ceuta una brillante carga, para desalojar de las trincheras al enemigo.

Recogieron las tropas gran botín de armas, municiones y ganados, e hicieron muchos prisioneros.

Quedaron en las trincheras montones de cadáveres de enemigos, que tenían cada uno a su lado un fusil mauser.

Mientras se realizaba esta operacion salió el Raisuli de su campamento y la mehalla jefiriana, mandada por el teniente coronel Cabanellas, desde el zoco de Sebti, avanzó encontrando al enemigo, con el que sostuvo vivo tiroteo, teniendo sólo siete bajas.

Regresaron ambas mehallas a sus campamentos, después de incendiar los poblados que encontraron a su paso, retirándose sin más novedad.

También cooperaron a la operacion los buques de guerra Pelayo, Almirante Bonifaz y Alvaro de Bazán.

Testigos presenciales de las operaciones aseguran que la jornada ha sido dura; pero se ha conseguido el objeto que se proponia, pues el castigo del enemigo ha sido tan enérgico, que quizás sea la primera vez que se ha hecho de esta naturaleza. Añaden que en las trincheras enemigas se veian montones de moros muertos, empujando las armas, y que entre los cadáveres recogidos figuran el del Kaid principal de Anyera y el del moro Vinagre, muy conocido y perteneciente a la familia de bandidos del mismo nombre, de aquella región.

También tomó parte en la operacion el general Barrera, con tropas de Larache, acercándose a la zona internacional.

El número total de bajas que hemos tenido, es de unos 60 muertos y 200 heridos, cuyos nombres se conocerán mañana, siendo ahora imposible transmitirlos por falta de detalles, que ampliaré en cuanto pueda.

Más detalles.

TETUAN. (Sábado, mañana.) Desde anteaer se notaba en Tetuán la salida de fuerzas, sin saberse las causas de los movimientos.

En Laucien se concentraron las fuerzas del general Ayala, y la mehalla jafiana acampó en el zoco de Sebti.

En la poblacion corrieron rumores de que en Ceuta y Larache también se preparaba un ejército, así como las tropas del Raisuli, adicto a España.

Ayer se supo en la poblacion el movimiento combinado de dichas fuerzas y que éstas estaban castigando severamente a los rebeldes de la kabila de Anyera por su resistencia a someterse.

Por orden del general en jefe, las columnas

emprendieron la marcha al amanecer del jueves.

El general Jordana se dirigió a las seis de la mañana a la posición de Kudia Federico, lugar dominante de la principal operacion.

La kabila de Anyera ha sido atacada por tres lados, acorralando a los kabilenos en el interior de las montañas.

Por la región de Ceuta las fuerzas avanzaron unos doce kilómetros.

Por Larache el ejército a los órdenes del general Barrera llegó hasta el zoco Jemis, y por el lado de Laucien las fuerzas del Raisuli y del general Ayala destruyeron los poblados y cosechas.

Las nuevas posiciones ocupadas son la zona internacional, el monte Tsafuagal y Sin Said, junto a Sidi Melusa, dominando el aduar de Abomar y la zona internacional. En la zona de Ceuta se ocupó Hafa, Hamar Kudia, Seriya y Biut.

La escuadra, compuesta de los acorazados «Pelayo», y los cañoneros «Alvaro de Bazán» y «Almirante Bonifaz», colaboró bombardeando los poblados, que ardió en cenizas.

El enemigo opuso tenaz resistencia en todos los puntos.

El éxito de entrar por primera vez en la kabila de Anyera, castigando a los habitantes, ha costado a España sensibles bajas, menos que las temidas siempre que se pensó en esta operacion.

Hasta mañana no facilitarán el número de bajas, pero se calcula en 60 individuos de las tropas españolas y 250 indigenas.

En Tetuán se considera la operacion llevada a cabo la más importante realizada en Africa, por el extenso plan desarrollado y la cantidad de enemigos.

El castigo de los anyerinos ha sido enorme; muchos poblados han ardió, y las cosechas han quedado destruidas.

Las bajas enemigas son numerosas.

Unas 800 casas fueron reducidas a cenizas en los aduanares de Benimedan y Beni Kale, dejando en nuestro poder muchos muertos con armas, entre ellos los principales jefes de Biut, Ain Xixa y otros muy prestigiosos.

Se dice que las fuerzas del Raisuli cooperaron valientemente al éxito de la operacion.

PROVINCIAS

CASTILLA LA NUEVA

Las armas de fuego.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En el próximo pueblo de Cabezarados llevaba el joven Clemente Lastra, de catorce años, una escopeta de un mayoral de una casa de campo, que habia recogido en un chozo, y se le disparó el arma, recibiendo el tiro en el pecho y quedando muerto.

CATALUNA

Las huelgas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La huelga del arte fabril se mantiene en situación estacionaria.

Las precauciones hoy han sido extraordinarias, pues se habia dicho que en Gracia y en otras barriadas se alteraría el orden.

El rumor, por fortuna, no ha resultado exacto, y la mayor parte de las fuerzas se retiraron después de las nueve de la mañana.

En La Constancia se han recibido avisos de algunos patronos que desean conocer las condiciones en que podrian abrirse sus fabricas ante la insistencia de sus obreros, que desean reanudar los trabajos.

Se han reunido los delegados de los Sindicatos obreros para tratar de la huelga fabril y la naval y del apoyo que los mismos pueden prestar. La reunion fué breve.

Los delegados de La Naval y La Constancia

expusieron los atropellos y persecuciones de que dijeron son objeto por parte de las autoridades los huelguistas y directores del movimiento.

Después de animado debate se acordó, por iniciativa del delegado de la Confederación Nacional del Trabajo, que para ser practico el apoyo moral al arte fabril, todas las Juntas de los Sindicatos formarán parte del Comité de huelga de La Constancia.

Esto tiende a que en el caso de que fueran detenidos los individuos del Comité, sean sustituidos.

Para esta noche tienen anunciado los cilindros y aprestadores el mitin que no pudieron celebrar ayer, por no haberlo autorizado el gobernador, que tenia por objeto tratar de la huelga del arte fabril y de los reos de Cenico.

Tampoco ha sido autorizado el acto de hoy, fundándose para ello el gobernador en que suscribia la instancia un individuo que no pertenece a la Sociedad La Constancia.

En la huelga marítima no se ha registrado nada nuevo.

En los muelles no ha habido incidentes desagradables dignos de mención.

Durante la mañana circularon por los muelles grupos de huelguistas.

Las autoridades redoblaron las precauciones.

En el puerto, fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad patrullaron durante la mañana.

Montaron servicio de vigilancia a bordo de cada buque una pareja del Cuerpo de Seguridad.

En el local de la Sociedad La Naval ha continuado la animación y la excitación de los ánimos, siendo objeto de muchos comentarios las detenciones del presidente, el secretario y el conserje de aquella entidad.

El movimiento de entrada y salida de buques se efectuó hoy con toda normalidad.

Naufragos italianos.

Esta mañana ha llegado el vapor Montetoro, de Mahón.

En él han venido las tripulaciones de los vapores italianos Roma, Mongibelo y Pino, que fueron hundidos por un submarino austriaco en aguas de Menorca.

Los recién llegados están satisfechísimos por los agasajos y atenciones de que fueron objeto en Mahón, así como por la despedida que les hicieron, que fué cariñosísima.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonasia», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la calva del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pésetas 10 la botema.

Toros en Burgos

BURGOS. (Viernes, tarde.) Lidianse toros de Guadalest. La entrada es buena.

PRIMERO

«Patachala», negro bragado. Cochero veroniquea con lucimiento. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. En quites son aplaudidos los maestros. Los banderilleros cumplen. Cochero hace una faena breve y valiente. Entra desde cerca y cobra una estocada superior. Palmas abundantes.

SEGUNDO

«Valenciano», colorado. Gaona lancea valiente. Los picadores se conducen muy mal. El bicho toma cuatro varas y ocasiona dos tumbos. En quites distinguese Gaona. Palomino e Iglesias banderillean bien. Gaona inaugura la faena con dos pases naturales magníficos y uno de pecho apretado. Da una gran estocada. Ovación.

TERCERO

«Ratero», berrando en negro, pequeño. Joselito da seis verónicas. Ovación. Gaona hace un quite monumental. Ovación. En tusismo.

Joselito juguetea, clavando un gran par de frente; otro caído. Magritas uno superior.

Joselito hace una faena monumental y deja una gran estocada. Remata con la puntilla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Gazapito», negro. Cochero veroniquea. Aplausos.

Cuatro varas por tres tumbos.

Coge los palos Cochero y clava de frente un par doble. Cierra el tercio Mejías con un buen par.

Cochero muletea valiente, con pases de rodillas, molinetes, barriendo el lomo y cambiando de mano la muleta. Cuatro pinchazos bien señalados y descabella al segundo intento. Palmas.

QUINTO

«Galleguito». De salida arremete contra los picadores, desmontándoles y dando ocasión a los matadores para que hagan quites lucidos.

Gaona cambia un par admirablemente; pone después dos de frente; pide permiso para clavar el cuarto, y lo pone citando desde el estribo y llegando a la cara con gran elegancia.

Con la muleta hace una faena colosal, en la que hay pases para todos los gustos. Entrando derecho, coloca una estocada inmensa, de la que el toro dobla. Ovación.

SEXTO

«Bicochero», negro. Toma cuatro varas, dando dos revoluciones y matando dos jacos.

Joselito coge unas banderillas, juguetea con el toro, adornándose mucho, y clava el par de frente, llegando hasta la misma cara.

Magritas termina el tercio. Galito, a los acordes de la música, hace una faena valiente y artística, dando pases irreprochables, que entusiasman al público, que, puesto en pie, pide al torero que no mate.

Sigue éste toreando superiormente; perfúndose muy cerca entra y da una estocada superior. Saca el estoque con la mano y el toro dobla.

La corrida ha sido superior por todo. El público sale satisfechísimo.

Compañía Transatlántica

El vapor Isla de Panay saldrá de Bilbao el día 6 del corriente julio, y de Gijón el 7, para Nueva York, a donde deberá llegar, salvo contingencias, alrededor del 19, para regresar hacia el 27.

El vapor Alicante saldrá de Barcelona el día 9 del corriente julio, de Sevilla el 12, y de Cádiz el 13, para Nueva York, a donde deberá llegar, salvo contingencias, alrededor del 25, para salir de regreso hacia el 2 del próximo agosto.

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el día 10 del corriente julio, de Santander el 12, de Coruña el 13 y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana. Este vapor estará en Nueva York, salvo contingencias, alrededor del 23, para salir de allí sobre el 24.

Los dos primeros vapores Isla de Panay y Alicante admitirán carga para Nueva York, y el Alfonso XIII, admitirá carga y pasaje para Nueva York y Habana.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de julio de 1916.

(Números tomados al oído.)

Table with columns: MONEDAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations for various cities like Málaga-Sevilla-Bilbao, Madrid-Barc-Madrid, etc.

a aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

a id. de 50 id. id., para los del premio segundo.

a id. de 18 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señalizaciones para los números anterior y posterior a los premios primero, segundo y tercero que si tallase premiado el número 1, su interior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various population categories (Cent., 5 mil., 10 mil., etc.) and corresponding population figures.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de julio de 1866.

Ayer se han verificado los funerales por el eterno descanso del pundonoroso y malogrado oficial de Artillería, jefe de cuartel, D. Joaquín Cadaval, inmolado en aras del cumplimiento del deber en la noche del 22 del mes pasado, cuando trataba de corregir el espíritu de los soldados de su mando sublevados en el cuartel de San Gil.

Ayer se presentó en el cuartel de San Gil un corneta de los sublevados.

Según el resumen de las recompensas distribuidas ayer por Su Majestad, resultan concedidas 35 pensiones de seis reales á los inutilizados; 31 cruces ó ascensos á los soldados, cabos y sargentos, y 20 oficiales, á quienes distribuyó S. M. diferentes gracias ó cruces del Mérito militar, incluyendo tres ó cuatro sargentos ascendidos á oficiales.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 2 de julio de 1916.

Sale el Sol á las 4,48.
Se pone á las 19,49.
Sale la Luna á las 6,29.
Se pone á las 21,12.

Santos del día.

Domingo tercero después de Pentecostés. La Visitación de Nuestra Señora; Santos Urbano, Proceso, Vidal, Martiniano, Justo, Felicitiano y Félix, r. Artífices; Otton y Swituno, confesores, y Santas Marcia y Sinfrosina, mártires, y Monegunda.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Salesas (Santa Engracia), y habrá fiesta á la Visitación de Nuestra Señora; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, predicando un padre de la Compañía, y por la tarde, á las seis y media, completas, preces y procesión de reserva, seguida de una solemne salva.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne; por la tarde, á las seis, continúa la novena al Corazón de María, siendo orador el padre Ildefonso Ruiz.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada á las diez, y en la Encarnación á las nueve y media.

En el Buen Suceso empieza solemne octava al Santísimo; á las diez misa mayor y procesión para manifestar á S. D. M., quedando expuesta día y noche hasta el día 9; todas las tardes, á las seis y media, meditación, sermón por el padre Luis Urbano, octava, letanía al Santísimo y las preces acostumbradas.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y serán oradores en la misa, á las diez, D. José Guixot, y por la tarde, á las seis y media, D. Mariano Benedicto.

En el Carme fiesta al Santísimo, á expensas de la congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro, á las diez, y predicará el muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa; por la tarde, á las seis, estación, rosario, completas, visita de altares y reserva.

En la Encarnación terminan las funciones y triduo con motivo del tercer centenario de la fundación del convento; á las nueve y media, misa solemne, predicando el señor obispo de Pamplona, y por la tarde, á las cinco, completas, preces y reserva.

En las Salesas (San Bernardo), función solemne á la Visitación de Nuestra Señora á las diez, siendo orador D. Fidel Galarza; por la tarde, á las seis, completas, reserva y salva.

En San José, ídem íd. al Corazón de María á las diez, predicando D. Eugenio Redondo.

En San Ildefonso, ídem íd. á las diez y media, el muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa, y por la tarde, á las seis, D. Cipriano Nievas.

En San Luis, ídem íd. á las diez, D. Lucio Herrero, y por la tarde, á las siete, en la terminación del triduo, el padre Jerónimo Benito.

En Santa María ídem íd. á las diez y media y á las seis y media, el señor cura párroco.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, ídem íd. íd., D. Rafael Sanz de Diego.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores ídem íd., el señor cura párroco y don Javier Corvea.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad) ídem íd., el padre Cuervo.

En las Monjas de Alarcón fiesta al Corazón de María, á las diez y media, predicando don Mariano Benedicto; por la tarde, á las seis, continúa la novena al Corazón de Jesús, y será orador el padre Pedro Nolasco Gaité.

seis y media, y á las ocho misa de comunión y fervorinos, por D. José Suárez Faura; á las once, misa solemne, y por la tarde, á las seis, sermón, que predicará D. José Julia.

La misa y oficio son de la Visitación de Nuestra Señora, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Provisión en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Buen Suceso.—Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley reformando el artículo 545 del Código de Comercio.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo pensión á doña Salvadora Ferraz y Alegre, viuda de D. Luis Pérez Aparicio, funcionario del Cuerpo de Vigilancia, muerto en el cumplimiento de su deber.

Otro ídem íd. para presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo pensión á D. Antonio Serrano, padre de D. Roque Serrano Heras, guardia segundo del Cuerpo de Seguridad, muerto en el cumplimiento de su deber.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta por cumplir á Virgilio Embarba Mozas.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á diez pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Gijón á D. Ambrosio Federico Hultón Plá.

Otras ídem íd. de la Escuela de Artes é Industrias de Málaga á D. Gabriel Cuevas Aguilar, D. Tomás Pérez Martínez y don Federico Rodríguez y Dominguez Quintana.

Otra ídem íd. de la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla á D. José Barragán Fernández.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las peticiones de las entidades ó particulares que deseen obtener semilla de remolacha azucarera se dirijan á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes antes del día 1.º de agosto próximo.

Otra concediendo la reducción de los servicios de comunicaciones interinsulares del cuadro C, primer grupo, Canarias, solicitada por la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombramiento de Dibujo artístico de la Escuela de Artes é Industrias de la Coruña á D. Leopoldo Santamarino San Germán.

¿CONFLICTO SOLUCIONADO?

LA HUELGA DE CARREROS

Normalidad en los servicios.

El alcalde ha manifestado que el servicio de abastecimiento de la población se hace con normalidad, hasta el punto, que anteayer y ayer han sido los días que mayor cantidad de frutas y hortalizas han llegado á Madrid, y han sido transportadas inmediatamente al Mercado de la Cebada.

Instalación de vías.

Han comenzado los trabajos de instalación de rieles del tranvía en las estaciones ferroviarias con objeto de que entren en los muelles las plataformas de los tranvías para verificar la carga de mercancías y transportarlas á los mercados.

Solución del conflicto.

En una reunión celebrada ayer tarde por el gremio de productores de materiales de construcción han acordado enganchar hoy sus carros, con lo cual puede darse por conjurado el conflicto.

El acuerdo adoptado por los productores de materiales de construcción tiene verdadera importancia, porque, de haber persistido en su actitud de no enganchar sus carros por solidaridad con los huelguistas, aunque el alcalde tenía adoptadas medidas para hacer el transporte de materiales y para traer éstos de otras poblaciones, el conflicto acaso hubiera tenido graves consecuencias, puesto que las obras en construcción se hubieran paralizado y hubiesen tenido que holgar forzosamente millares de obreros.

Ayer tarde se reunieron con el señor ministro de Fomento el alcalde de Madrid y los directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y M. Z. y A., y en vista de la perfecta regularidad del servicio que viene prestando el Ayuntamiento para el transporte de mercancías, han acordado que sigan admitiéndose, como normalmente se venían admitiendo, las facturaciones de toda España para Madrid.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EJEMPLOS

LAS TRES COSAS DEL TIO JUAN

El señor conde de Cerragería ha publicado, con motivo del tercer centenario de Cervantes, una edición magnífica, verdaderamente primorosa, del cuento titulado *Las tres cosas del tío Juan*, que valió al eximio y malogrado escritor José Nogales un premio de *El Liberal* y una reputación grandísima, consolidada más tarde con la labor por él realizada, tanto en el referido colega como en otras publicaciones.

El conde de Cerragería ha conseguido á un tiempo, con esa publicación, rendir homenaje al autor del *Quijote*; reverdecir la buena memoria, nunca extinguida, que nos dejó Nogales, y honrarse á sí mismo prestando servicio tan excelente á la cultura patria.

Todavía hay más: después de haber regalado quince mil y pico ejemplares, ha querido el conde de Cerragería que el cuento repusiera algún beneficio á los pobres de Madrid.

Para ello ha puesto á la venta ejemplares en Casa de Fe, Puerta del Sol, 15. Cada ejemplar cuesta dos reales, y el producto íntegro de la venta se destina á beneficio de la Matritense de Caridad, pues la viuda é hijos de Fernando Fe, compenetrados con tan plausible finalidad, renuncian á los derechos por la venta de ejemplares en su librería.

Si se hicieran pedidos de provincias, pues la Casa Fe es el único punto de venta, se enviarán sin el menor recargo, certificados ó facturados, según sea la remesa.

La edición de *Las tres cosas del tío Juan*, que se vende ahora con el citado fin benéfico, es la tercera, avalada ésta con la firma del ilustre escritor Antonio Zozaya al pie del elogio de Nogales.

La conducta noble, desinteresada, del conde de Cerragería es merecedora del más cumplido elogio. No lo es menos la de la Casa Fe. Y seguros estamos de que serán muchos los ejemplares que se expandan, no sólo por el fin benéfico que se persigue, sino porque bibliófilos y simples aficionados tendrán ocasión de poseer lo que ya antes hemos dicho: una edición magnífica, primorosa, de aquel cuento notabilísimo que hizo en un día la gran reputación de José Nogales.

BARCELONA-PALMA

Esta madrugada ha debido comenzar el raid de aviación entre Barcelona y Palma.

Es el primero que se realiza en el Mediterráneo, y la organización del mismo se debe en gran parte al Sr. Roselló (D. A.), quien ha conseguido del Monarca un premio, consistente en una Copa.

Esta se concederá á quien haga el raid completo.

Estafa de 16.000 pesetas

Viajante detenido.

Un industrial, dueño de una relojería de la calle de Fuencarral, presentó hace días una denuncia en la Dirección general de Seguridad contra uno de sus viajantes, que había desaparecido llevándose un muestrario con alhajas por valor de 30.000 pesetas.

El comisario jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, comisionó este servicio al agente D. Manuel Blasco, que ayer, en un bar de la calle de Echegaray, logró detener al denunciado.

Este fué conducido á la Dirección de Seguridad, donde declaró que había pignorado alhajas por valor de unas 15.000 pesetas, y regalado otras que valía en unas mil.

Dijo que salió de Madrid con el muestrario y se dirigió á Guadalajara para continuar su viaje; pero regresó á Madrid y se gastó alegremente un puñado de duros.

Ha regalado una magnífica sortija á una camarera de un bar de la calle de la Paz, y otra á una muchacha que está en una cervecería de la calle de Echegaray.

Esta madrugada ingresaba el denunciado en el Juzgado de guardia, el cual se incautó de las alhajas que le quedaban del muestrario y numerosas papeletas de empeño.

De Gracia y Justicia

Jueces y fiscales.

Se han hecho los siguientes nombramientos de la carrera judicial:

Teniente fiscal de la Audiencia de Toledo, D. Ramón García del Valle; ídem de Almería, D. José Gómez Angel; abogado fiscal de la de Oviedo, D. Luciano Suárez Valdés; ídem de la de Jaén, D. Eduardo Iglesias Portal; juez de primera instancia é instrucción de Salamanca, D. Manuel Martínez Bueiro; ídem de Las Palmas (Tritana), D. Francisco de Paula Gálin y Fandiño; ídem de Almería, D. Lucas A. Nuño de la Rosa; ídem de Mérida, D. Jesús Sánchez Octavio de Toledo; ídem de La Bisbal, D. Vicente Sales González; ídem de Cazalla, D. Agustín Denia Sela; ídem de Faisel, D. Manuel Fernández Cardillo; ídem de Betanzos, D. Manuel Hidalgo Díez; ídem de Carlet, D. César Cánovas Torregrosa; ídem de Onteniente, don Juan Serna Navarro; ídem de Piedrabuena, D. José Arias Vila y Rodríguez; ídem de Hoyos, D. Adolfo Gómez Caminero; ídem de Colmenar, D. Miguel Limón Calcaño; ídem de Montánchez, D. Luis Rodríguez Celestino; ídem de Ayamonte, D. Mariano Escalada; ídem de Navalmaral, D. Manuel Sánchez Escobar; ídem de Chantada, D. Ignacio Infante Pérez; ídem de Olvera, D. Luis Zafar Funes; ídem de Muros, D. José Ogando Estelle; ídem de Coin, D. Pedro Palomeque (excedente); ídem de Belmonte, D. José Domenech Marin (aspirante número 83); ídem de Bande, D. Vicente Marín Garrido (aspirante número 84); ídem de Benabarre, don

Guillermo Navarro Pola (aspirante número 85).

Carta de sucesión.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Blanco Hermoso á favor de D. Antonio Mariscal y Tirado, á petición de su madre doña Pilar Tirado y Palacio, y por fallecimiento de su abuela doña Ana López de Mendoza y Muñoz Cobo.

CRIMEN Y SUICIDIO

Venganza infame

En el gran local que la Real Compañía Asturiana de Minas posee en la plaza de España ocurrió ayer tarde un sangriento suceso.

El mozo de almacén Fernando Ceballos Marichalar, de cuarenta y ocho años de edad, viudo, natural de Santa Cruz (Santander), que prestó servicio allí hasta hace pocos días, entró en el despacho del representante, y después de darle las buenas tardes, le descerrajó un tiro y se suicidó.

En el acto acudieron otros empleados, y se encontraron con aquel cuadro de horror.

El Juzgado del Hospicio, que estaba de guardia en la Casa de Canónigos, se personó momentos después en la Casa de Socorro, donde se prestó asistencia facultativa al herido, é instruyó las diligencias correspondientes.

La causa del crimen.

El herido pudo prestar declaración y explicar las causas del horrible suceso, que no son otras que los intentos de venganza del agresor, dependiente de la Compañía, que no observaba muy buena conducta y dió motivo á frecuentes reprensiones y, finalmente, á que le despidieran.

El representante, D. José García de la Loma, después de ser curado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro de Palacio, Sres. Asensio y Verdú, hizo ante el juez la relación de lo sucedido.

Dijo que el mozo Ceballos era un vicioso, que se emborrachaba con harta frecuencia y no cumplía con su deber.

Cansado de amonestarle, hace poco le advirtió que si en el plazo de un mes no se emendaba, se vería en el caso de prescindir de sus servicios.

Efectivamente, Ceballos no se corrigió ni mostró propósitos de abandonar su conducta antigua, y entonces el representante, señor García de la Loma, le despidió, asignándole un diario de cuatro reales hasta que encontrara colocación en otro lado.

Esto ocurrió hace tres días.

Ayer, á las tres de la tarde, estando en su despacho el Sr. García de la Loma, penetró en él el mozo despedido, y al mismo tiempo que le saludaba le descerrajó dos tiros.

Una de las balas hirió al Sr. García de la Loma en el lado derecho del vientre.

Después el agresor se disparó otro tiro en la cabeza, cayendo muerto delante de la mesa del jefe.

La herida del Sr. García de la Loma no es, afortunadamente, grave.

El Juzgado.

El juez estuvo, antes de ir á la Casa de Socorro, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver é incautándose del revólver con que Ceballos realizó el atentado y se suicidó.

El Sr. García de la Loma fué trasladado después en una camilla á su domicilio.

Su estado no inspira cuidado.

AVIACION

LOS MOTORES DE DION-BOUTON

De intento hemos esperado que pase la humareda malsana que se produjo últimamente, á raíz del viaje aéreo de escuelas prácticas á Cartagena, para dedicar algunos comentarios al comportamiento del motor De Dion-Bouton.

Comencemos por sentar la premisa de que los motores De Dion-Bouton 80 HP, que tiene la Escuela Militar Española, y que ha comprado también la Civil de Getafe, no son motores de «raid», sino de escuela; que su consumo, llevando el aeroplano piloto y pasajero, y siendo además biplano el aparato, no puede permitírseles en manera alguna hacer recorridos como Madrid-Cartagena sin repostarse de combustible y lubricante.

Haciendo escalas, estos motores, que repetimos no son para largos viajes, sino para prácticas de aviación en escuela, han permitido á tres biplanos tipo F llegar á Cartagena y volver al punto de origen; es decir, terminar el viaje, según se propuso.

Cuando las circunstancias permitan traer á España el motor De Dion-Bouton 12 cilindros, 130 caballos, será ocasión de juzgarle; pero seguramente no nos permitiremos sacar de sus hazañas el partido tendencioso de compararlos con lo que hagan en iguales recorridos motores de menos fuerza.

Estos modestos 80 HP. De Dion-Bouton, que han merecido de las autoridades de la aviación militar española un elogio justo, además de haber efectuado lo que apuntado queda, continúan teniendo á la hora presente los dos «records» de altura de España: el de piloto solo y el de piloto con pasajero, ambos sobre biplano.

Cuando con igual fuerza de HP, otra marca consiga idénticos éxitos, nos apresuraremos á consignarlos, según la imparcialidad y la corrección imponen.

Intentar retorcér las cosas para sacar partido de la ignorancia de las gentes no es sistema muy de alabar. En cuanto á los técnicos, que son á la parte quienes han de juzgar, es poco respetuoso para ellos creer que ha de poder mas que su valor técnico la opinión formada con artificio entre los profanos.

FILETES DE ANCHOAS VILLARIAS

El mejor entremés conocido.

LOS TEATROS

«CAVALLERIA RUSTICA».—«PAYSAS».

Gran Teatro.—El calor no deja del buen público el deseo de oír ópera por poco dinero, y esto, que contenta á la Empresa del Gran Teatro, intensifica el entusiasmo de los artistas muy estimables que en él actúan, y algunas obras salen muy bien y otras obtienen una interpretación digna de la estimación general.

En *Cavalleria* había de debutar el tenor Sr. Díaz Calleja; pero se inopuso antes de comenzar la función, sustituyéndole el señor Uetam, que salió airoso de su cometido.

Las Sras. Darnis, Massipy Raül y el señor Frau escucharon plácemes por su labor.

La orquesta se vió obligada á repetir el intermedio. La dirigía el Sr. Terragnolo. *Payasos* obtuvo una interpretación muy estimable. Valls repitió el Prólogo, y Marqués, la romanza final del primer acto. Ambos artistas fueron objeto de muchas felicitaciones, que compartieron con la Sra. Darnis, afortunadísima Colombina, el Sr. Frau y Tanci, el magnífico.

La entrada, como todas las noches, un lleno rebosante.

R. DE C.

BENEFICIOS

EL DE DIONISIA LAHERA

Reina Victoria.—La hermosísima primera tiple del teatro de la Reina Victoria, Dionisia Lahera, celebró anoche su beneficio con el reestreno de la ópera de Gutiérrez Roig, música de Calleja y Foglietti, *Los trovadores*.

El teatro estaba brillantísimo; ni una sola localidad había desocupada.

Al aparecer en escena la beneficiada fué objeto de una cariñosísima ovación, que se repitió al final de los tres actos.

El escenario estaba en último acto adornado con artísticas corbellas, regalo de los admiradores de la aplaudida artista.

Los trovadores fué interpretada como nos tiene acostumbrados la compañía de este teatro, y con la beneficiada compartieron los aplausos la Sra. Haro, que estuvo inimitable, y los Sres. Peña y Barreto.

Dionisia Lahera recibió anoche enorme cantidad de regalos y millares de felicitaciones del público madrileño, demostrándole que es una de sus predilectas.

Al homenaje de admiración y cariño de que fué objeto nos adherimos nosotros.

T.

FEMINISMO Y CULTURA

UNA EXPOSICION DE LABORES

Hemos visitado la Exposición de trabajos del curso de las alumnas del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina, primera Escuela del Hogar, creada en España por la ilustre señora doña María Vinyals de Llluria.

La obra que realiza esta institución es verdaderamente digna de publicarse y elogiarse. Sin nómina oficial, sus profesoras trabajan sólo por el ideal, y lo hacen con el mayor entusiasmo. Justo es que se les aplauda sin regateos.

La Exposición es muy notable. Encajes, en sus distintas variedades, corte y confección de ropa blanca y vestidos, confección de sombreros y corsés, bordados y otras labores á máquina y á mano, confección de flores, mecenografía y dibujo de figura, estampa y yeso.

Nosotros quisiéramos citar aquí los nombres de todas las señoritas que figuran trabajos en esta Exposición. Pero la memoria no obedece al deseo, y sólo recordamos á las señoritas Pilar de Parda, Pepita Molina, Marina Gabriel, Oliva de Mier, Victoria Gómez, Eulalia Gallego y otras.

Merece párrafo aparte la señorita Emilita de Miguel, cuyos dibujos, copias de yesos, han llamado la atención por lo bien hechos. Presenta esta alumna una *Venus* y un gladiador romano admirablemente dibujados. Si sigue trabajando llegará á ser una gran artista. Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Después de examinar los trabajos de la Exposición, visitamos el Centro, que está montado á la moderna.

Nuestra gratitud á la inteligente y activa auxiliar de secretaria, señorita Rosario Torá, y á la competente profesora de Dibujo, que ha sido nombrada profesora de la misma asignatura en la Escuela de Canada, señorita Isabel Baquero, que hicieron los honores de la casa con exquisita amabilidad. Nosotros quedamos altamente satisfechos de la visita.

S.

DESDE EL 1.º DE JULIO EN TODAS LAS LIBRERIAS MANUAL DEL PERFECTO ANALLA

DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES

LA SEMILLA DE REMOLACHA

La «Gaceta» inserta una real orden del ministerio de Fomento disponiendo:

1.º Que las peticiones de las entidades ó particulares que deseen obtener semilla de remolacha azucarera se dirijan á esa Dirección general, en instancia, antes del día 1.º de agosto próximo, cuyo plazo será improrrogable.

2.º Que en la expresada instancia se consignará la cantidad que desean su valor, nombre y domicilio de la entidad á quien se destina, nombre del agente transisor en el puerto de embarque y del importador español; y

3.º Que la expedición venga consignada á esa Dirección general, conforme figen en la actualidad los Gobiernos extranjeros.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Allende Salazar, con más concurrencia de senadores que la acostumbrada.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Marina y de Gobernación.

Se aprueba el acta de la anterior.

Ruegos é interpeleaciones.

El Presidente del CONSEJO dice que en el día de ayer se realizó una operación en la zona de Ceuta-Tetuán, de la que anoche facilitó nota oficial á la Prensa el ministro de la Guerra.

Como siempre ocurre en casos análogos, han circulado noticias fantásticas, produciendo un estado de alarma.

Desee el Gobierno que se conozca la verdad por completo, y viene al Parlamento á dar cuenta de las noticias oficiales.

Se trata de una operación que ha sido mucho tiempo concebida, y que el alto comisario ha creído que era el momento de efectuarla.

Era el objetivo principal castigar la huida de Anyera, la más temible de nuestra zona de influencia, y que ha sostenido sola la guerra con España en más de una ocasión.

Lee después los telegramas del general Jordana de fecha 26, en el que se da cuenta del plan á que se ajustó la operación.

Afirma que la operación se ha realizado con éxito, logrando el objetivo. El parte publicado era incompleto, como tenía que suceder; con las noticias hoy recibidas se completan algunos detalles, demostrando que las noticias particulares recibidas por la Prensa son exageradas.

Lee también los telegramas hoy recibidos, y después añade que hoy podemos decir que la huida de Anyera ha sido tan duramente castigada, que está sometida, y esto dice mucho en honor de la pericia de los generales y del heroísmo de los soldados, que lucharon á veces cuerpo á cuerpo con un enemigo fuerte y duro en el ataque, con lo que es más de apreciar la abnegación de nuestras tropas, que han sabido sacrificarse en aras del alto interés de la Patria y del amor á su bandera. (Muy bien.)

El marqués de ESTELLA, recordando que fué capitán de un batallón de Cazadores en la guerra de 1866, declara que sabe lo que es batirse con aquellos indígenas, y por eso felicita al Ejército de África, y pide que no se ceje en la campaña, para demostrar á los moros el poderío de España, única manera de pacificar el territorio.

El Sr. MAESTRE felicita también al Gobierno y al general Jordana, así como al Ejército de África, por su heroísmo.

El conde del SERRALLO se une á la felicitación, y pide que á la lista de concesión de pensiones que habrá de aprobar el Parlamento se unan los nombres de las viudas y los huérfanos, como motivo de esta última operación, y pide se envíe la felicitación del Senado al Ejército de África.

El Presidente del CONSEJO insiste en su ofrecimiento de traer al Parlamento cuantas noticias tenga y sólo pide al Parlamento al país que tenga serenidad para esperar los acontecimientos, y que se aplaque todo juicio hasta tener las noticias completas.

El Sr. ALLENDE SALAZAR reconoce que lo natural es que en la guerra haya bajas, y no debe dejarse impresionar por esto la opinión pública; pero en cambio el Gobierno debe dar cuenta de las noticias recibidas.

El Presidente del CONSEJO rectifica, diciendo que el Gobierno no oculta noticia alguna, y que asume la responsabilidad de los actos del alto comisario de España en África.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA (don Eby) ruega al ministro de la Gobernación que se aumente la Guardia Civil en las provincias extremeñas, pues en la época actual de recolección de la bellota es necesario extremar la vigilancia, y ofrece que los propietarios pagarán los gastos que ocasione ese aumento de fuerzas de la benemerita.

El ministro de la GOBERNACION ofrece estudiar el modo de acceder al ruego.

El Sr. GONZALEZ BLANCO se adhiere al ruego del Sr. Sánchez de la Rosa.

El Sr. GUILLEN SOL solicita del ministro de Hacienda remita á la Cámara algunos expedientes.

El Sr. GARAY reitera el ruego de que por el ministro de Fomento se envíen expedientes sobre ferrocarriles secundarios en construcción.

El Sr. GARRIGA también solicita expedientes sobre ferrocarriles secundarios.

ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley regulando los derechos pasivos causados por los individuos en el servicio de submarinos.

El Sr. SALVADOR consume el primer turno en contra; pero no para oponerse á la aprobación del dictamen, sino para que se concedan también los beneficios de la ley á los que causen derechos pasivos en servicios de aviación.

El ministro de MARINA acepta lo solicitado por el Sr. Salvador.

El ministro de la GUERRA declara que tenía el propósito de presentar un proyecto igual para servicios de aviación; pero, agradeciendo al Sr. Salvador se haya adelantado al propósito, acepta la enmienda, y cree que se podía retirar el dictamen para redactarlo de nuevo.

El marqués de PILARES declara que la Comisión acepta, agradecida, la enmienda del Sr. Salvador, ya aceptada por los ministros de Marina y de la Guerra.

El Sr. SALVADOR agradece la acogida dispensada á su iniciativa.

El conde del SERRALLO dice que estaba visto que todos coincidían en una opinión y

sólo faltaba la fórmula, que ha sido propuesta por el Sr. Salvador, y que es la misma de la enmienda que el orador tiene presentada.

Se lee la enmienda, que ha pasado á ser dictamen, agregando lo referente á los muertos en el uso de los aparatos de aviación.

El marqués de PILARES hace una aclaración referente á los soldados de Infantería de Marina.

El marqués de ESTELLA dice que debe darse una recompensa grande á los inutilizados en servicios submarinos y aéreos, pero sin entrar en detalles sobre la causa de la invalidez.

El marqués de PILARES dice que ya se concede el ingreso en Invalídos con el empleo inmediato.

El marqués de ESTELLA rectifica, diciendo que no se refiere á la clase de la recompensa, sino á las dificultades reglamentarias, que á veces se oponen á que el inutilizado disfrute los beneficios de la ley.

Aprobado el artículo primero, hace observaciones al artículo segundo el general marqués de ESTELLA, sobre ampliación del plazo de enfermedad para perder los derechos.

El marqués de PILARES cree que podría ser conveniente consignar todos los casos en las leyes; pero eso no es posible, y por eso se ha puesto un límite de dos años al derecho de acogerse á los beneficios de la ley.

Aprobados los artículos 2.º y 3.º del proyecto, queda aprobado el dictamen.

Derogación de la ley de Jurisdicciones.

Se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley derogando la de 23 de marzo de 1906, y modificando algunos preceptos de los Códigos penales y leyes de procedimientos en la jurisdicción ordinaria y en las de Guerra y Marina.

El Sr. AMAT consume el primer turno en contra de la totalidad. Después de un largo preámbulo, hace historia del origen y propósitos al nacer la ley de Jurisdicciones.

También, relacionándola con la ley que se discute, habla de la de Amnistía. Sostiene que la ley se hizo fundada en un principio de amor á la patria, y que, aplicada con justicia, no era una ley de tortura, sino de salvaguardia del respeto y del amor á la bandera y á la nación.

Habla de la generosidad con que el partido conservador, al aplicar la ley de Amnistía, olvidó agravios, que en momentos de exaltación mancharon el nombre de la Justicia, unas veces con la palabra y otras con letra de imprenta.

Esa aplicación amplia de la ley de Amnistía facilitó el camino para derogar la ley de Jurisdicciones, con cuyo propósito están conformes los partidos conservador y liberal.

Analiza la ley para decir que de sus varias partes la más importante es la de procedimiento.

(La Cámara ha quedado muy desanimada. En los escaños quedan catorce senadores y siete en el banco de la Comisión dictaminadora.)

Considera deficiente el dictamen, porque deja sin castigo el acto de hacer la apología del delito y del delincuente. También cree que el castigo por excitación á eludir el servicio militar no debe decirse «directo», sino sencillamente excitación.

En cuanto al procedimiento, considera que los medios de comunicación facilitan la reducción de plazos, y censura se haya dejado en el olvido el procedimiento sumarísimo del Código criminal para casos de infraganti delito.

Pide para la jurisdicción militar, por ser una necesidad, la competencia del fuero de Guerra para cuanto signifique insulto al Ejército, agravio á la bandera de la Patria, y hasta con rotación al sitio del delito.

Pregunta á los ministros de la Guerra y de Marina el estado de los trabajos para la codificación de las leyes penales de sus respectivos departamentos.

Termina afirmando que el Gobierno y la Comisión crean con el proyecto que se discute una nueva jurisdicción y un nuevo procedimiento, sin precedentes en nuestro Derecho, que pueden crear conflictos graves.

El Sr. MARTINEZ ARAGON, por la Comisión, defiende el dictamen. Sostiene que la desaparición del delito de apología figuraba también en el proyecto de ley de los conservadores. Considera que lo referente á procedimiento sumarísimo es ajeno al proyecto que se discute.

Citando Ordenanzas de Carlos III, dice que no han sido de competencia de la jurisdicción militar los delitos por injurias al Ejército. Después analiza el artículo sobre delitos de deserción, incendios de cuarteles y de depósitos de municiones, y si estos delitos tienen que ser cometidos en el cuartel, sin mención especial, caen dentro del Código Militar.

Analiza las varias transformaciones del Código de Justicia Militar para demostrar que nunca esta jurisdicción ha sido encargada de entender en los delitos por injuria y calumnia á militares, cometidos desde fuera del cuartel.

Dice que el Tribunal de casación no se crea, sino que es el mismo que ahora entienden en las competencias.

Se suspende el debate.

Dada cuenta del despacho ordinario y del orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro y media se abre la sesión.

Las operaciones en Anyera.

El Presidente del CONSEJO da cuenta de la reunión de los jefes de minorías, en la cual se dieron facilidades para la aprobación del Mensaje.

Da cuenta de la operación realizada en Marruecos y dice que sólo se conocen datos incompletos, y que cumple con su deber al dar cuenta á la Cámara del asunto.

Da lectura de los telegramas del general Jordana.

La operación ha sido precisa, porque los anyerinos siempre fueron rebeldes y nos hostilizaron.

Parte de la tribu quiere someterse, No puede haber dudas respecto de nuestra misión en Marruecos. Es menester someter á las tribus rebeldes.

Da lectura del telefonema del alto comisario, recibido esta mañana. No hay nada más. (Grandes rumores.)

Y es bastante. (En los republicanos: Ya lo creo.)

El PRESIDENTE cree que no se debe entablar un largo debate, que á nada conduciría.

El Sr. DATO envía un saludo al Ejército, que ha tenido la suerte de derramar su sangre por la Patria.

Faltarían á su deber los que quisieran entablar un debate sobre el asunto. (Muy bien. Aplausos.)

El Sr. CAMBO: Las bajas son inmensamente mayores. Sólo el batallón de Segorbe ha tenido el solo tantas bajas como cita en total el comunicado.

Hay que tratar el problema de Marruecos, que la guerra europea ha cambiado por completo.

El Sr. MELLA: Exacto.

El Sr. CAMBO: Marruecos está en litigio, igual que el problema del Mediterráneo. Puede ser estéril el que los soldados derramen su sangre. (Muy bien en algunas minorías.)

El Presidente del CONSEJO: Cuantos datos se conozcan se darán al Parlamento.

Los 70.000 hombres que están en Marruecos tienen la misión de asegurar la tranquilidad.

Une al saludo del Sr. Dato el del Gobierno. (Muy bien.)

El Sr. AYUSO dice que los informes recibidos en Algeciras son muy graves.

El Alto Comisario elogia al Raisuli y no ha tenido una palabra de elogio para los muertos españoles.

El PRESIDENTE: No hay general español capaz de hacer eso.

El Sr. AYUSO lamenta lo que se hace con el teléfono oficial.

El PRESIDENTE: Cuanto menos hable S. S., mejor.

El Presidente del CONSEJO: No hay que acentuar la gravedad del telefonema, que ya lo es bastante.

En Algeciras no han tenido tiempo de conocer noticias exactas.

El ministro de la Guerra ha pedido á esa Agencia el telefonema que había pasado por la censura, y la Agencia confesó que recogió un rumor.

El Sr. LERROUX opina por el aplazamiento del debate.

El Sr. ROMEO: Ha dicho el jefe del Gobierno que el telefonema de cierta Agencia había pasado por los hilos. (Grandes rumores.)

El Sr. AYUSO: No ha pasado por la censura.

El PRESIDENTE: ¿No puede quedar esto para otro momento?

El Sr. ROMEO: El Sr. Ayuso no sabe si el telegrama es auténtico.

El Sr. AYUSO: Lo es.

El PRESIDENTE insiste en que esto no se debe discutir ahora.

El Sr. ROMEO: ¿Ese telegrama, recoge rumores de Algeciras ó rumores de aquí? (Protestas de la mayoría.)

Se debe comprobar este extremo.

El PRESIDENTE corta la discusión y se entra en el

ORDEN DEL DIA

El ministro de la GUERRA dice que el batallón de Segorbe no ha tenido ni cuatro bajas.

Pasa después á contestar al discurso de días pasados del Sr. Barcia.

Dice que el puente á Arcila, á que se refirió el Sr. Barcia, ha merecido el elogio de todos los ingenieros militares, y que ha costado poco más de 200.000 pesetas.

Añade que él no soñaba en ningún triunfo personal cuando fué á Marruecos. Fue á hacer una operación definitiva; me faltó tiempo y me sacrificé, haciendo este sacrificio en pro de mi patria, no realizando una operación que podía haber costado mucha sangre.

(El Sr. Santa Cruz protesta y se producen rumores.)

El Sr. BARCIA rectifica brevemente.

Discurso del Sr. Vázquez Mella.

El Sr. VAZQUEZ MELLA habla de las sombras de la política internacional y de la de Marruecos que pesan sobre nosotros, y que aumentan más cada día.

Las nuevas noticias de Marruecos aumentan el pesimismo.

Está bajo la presión de ciertas noticias que posee que agravan la situación para España. Por eso tiene que tratar por encima de asuntos que en otra ocasión menos grave hubiera detallado.

Aquí se discuten dos Mensajes: el de la Corona y el del conde de Barcelona, expuesto por el Sr. Cambó. (Risas.)

El Sr. Lerroux ha comentado, de forma que realiza mucho el asunto, el tema expuesto por el Sr. Cambó.

Se consideraba obligado á intervenir personalmente en el debate.

Tratará sólo de aquello expuesto por el Sr. Cambó que tiene relación con el ideal tradicionalista.

Hablará de lo que es base de la bandera del regionalismo de Asturias.

Muchos principios del Sr. Cambó son comunes á los tradicionalistas.

El año 1891, siendo diputado por Valls, levanté—yo el primero—la bandera regionalista en Barcelona.

El discurso que yo pronuncié en 1893 fué tenido en cuenta por el propio doctor Robert.

Y defendí el regionalismo varias veces en la Cámara.

En Asturias y Galicia existe robustísimo el principio regionalista.

Y no me limité á defender el regionalismo en las Vascongadas y Navarra, sino en Castilla.

El caciquismo es hijo del régimen, de las leyes municipal y provincial.

Por eso no planteo el problema como el señor Cambó, porque el regionalismo es una cuestión nacional, aunque Cataluña ha despertado en España el amor regional. Ha dado el aldabonazo.

Pero no hay que empezar por donde se ha empezado. Había que empezar por el municipalismo.

El Sr. Maura trajo con su proyecto de Administración local una especie de programa mínimo del regionalismo. Ese es el principio. El Municipio libre para crear Diputaciones locales y con éstas un verdadero Parlamento.

Yo he defendido siempre, con la debida separación, la soberanía social y la soberanía política.

El Municipio es hoy sólo una sombra, una representación del Poder ejecutivo. Y ocurren los escándalos de los nombramientos de alcaldes de real orden y de los concejales interinos, y tantos otros, que son hijos de la sumisión de los Ayuntamientos á los gobernadores civiles.

Expone cuál es la máquina del caciquismo. Pide la libertad completa del Municipio con derecho á asociarse.

Recuerda la fórmula de la Monarquía regionalista y federativa.

Señala la diferencia que separa á los señores de la Liga de los tradicionalistas en materia regional.

Condensa esta diferencia en dos nombres: regionalistas nacionales y los nacionalistas regionalistas.

La nación no es la raza ni la lengua. Precisa un ideal grande, y en el origen se necesita una creencia común, una fazada espiritual. Detrás de ese ideal surgen las otras afinidades, la lengua, etc., y forman la nación.

El Estado puede ser cosa absolutamente diferente. Dondequiera que haya una soberanía política independiente, habrá un Estado; pero no basta para que haya una nación.

Cataluña no es nación. No tiene historia independiente. No concibo la historia de Cataluña, ni la historia de Aragón, ni la de Navarra.

Portugal mismo no es una nación diferente. He vivido un año allí y nada me lo ha hecho notar. Las lenguas análogas, su misma historia, idénticos orígenes de la raza.

Se ha querido encontrar por los catalanes hasta indicios de diferencias en los cráneos de las razas. ¿Qué absurdo!

Después de esto entra el orador en la marcha común de todos los pueblos españoles en la historia de nuestra reconquista, de la expansión de España por América, de la guerra de la Independencia, y habla de la unión de todos los ejércitos para la expulsión de los árabes y para rechazar al invasor francés, y dice que Zaragoza y Gerona fueron como los cirios funerales que alumbraron la marcha del vencido hacia Santa Elena, y cien otras cosas bellísimas, magistralmente dichas, que arrancan al final una ovación extraordinaria de toda la Cámara, excepto de los regionalistas y republicanos.

Explica cómo la sede central muchas veces, sólo por el factor geográfico, impone el idioma á las demás regiones.

Si Cataluña hubiera estado en el centro de España hablaríamos todos el catalán.

La lengua castellana nació en Asturias y se extendió después por León y Castilla. Todas las regiones contribuyeron á formarla.

Cita los grandes filósofos, poetas é historiadores catalanes que escribieron en castellano y que robustecieron el idioma. Todas mejor demostración de que hay una unidad por encima de todas las extrañas teorías de las lenguas tributaron al castellano, y es la ahora.

Cataluña tiene una personalidad regional más aún que Portugal, que es un Estado, pero no una nación, igual que Cataluña, que no es tampoco nación, Sr. Cambó.

No podemos admitir jamás que se disgregue la unidad del Estado español. No hay sitio para dos independencias.

Portugal perdió toda su libertad y ha caído en la situación de una factoría británica.

Ahora sucede, prescrito el derecho cristiano, que se alza un Estado pequeño entre otros mayores y ya veis: resulta un tesoro rodeado de ladrones. (Risas.)

Vamos á lo de Covadonga.

Levantaré mi bandera regionalista; pero sin abjurar de mi pasado y de mis ideas.

Recuerda que el Sr. Cánovas le ofreció una cartera en 1895, y después de veinte años de vida parlamentaria no iba á cambiar de posición política.

Me idea durará lo que mi vida: más aún, porque si muriera, de poder hacerlo, congregaría á los gusanos de mi cadáver para llevar adelante mi ideal. (Risas.)

Al Sr. Maura le siguen muchos que no están completamente conformes con sus principios; pero también hay otros que no lo están con los míos. ¿Es peligroso unirse sólo por estas diferencias?

Yo he sido contrario á la unión de las derechas porque se quería prescindir de las diferencias políticas, que entrañan cuestiones tan trascendentales como las del régimen.

Llegué á formular la separación económica y administrativa de la Iglesia y del Estado, y sólo pedía el patronato. Para esto, unión con quien fuera y del campo que procediera.

Pero ahora no se trata de una unión de clericales contra anticlericales. Ahora se afirma también el principio regionalista y el principio social.

Hay acciones que se pueden realizar hasta uniéndose á verdaderos adversarios. Se ha visto en la protesta contra el proyecto del Sr. Alba.

Puede hacerse una unión parcial para sacar adelante un programa mínimo.

Eso es lo que cabe hacer.

Pasa á ocuparse de la situación económica, abogando en primer término por la independencia económica.

Claro es que no existe independencia absoluta; pero nación que no pueda satisfacer tal necesidad se convertirá en una colonia.

España está mediatizada, como dijo el señor Ventosa. Tenemos todas las primeras materias, y sin embargo no las podemos elaborar, y á veces ni transportar.

En los momentos en que se precisa un gran empréstito, es una locura herir al capital.

Me preocupa—dice—la situación exterior, pero también la interior, por el Sr. Burrell (que habla interrumpido).

El señor conde de Romanones es un nigromántico, que guarda el horóscopo de sus compañeros, pero que ignora su propio porvenir. (Risas.)

No quiere, dada la gravedad de los momentos, pronunciar palabra que agrave la situación internacional de España.

Siempre defendió sus tres grandes ideales: posesión del Estrecho, federación con Portugal y confederación con las Repúblicas americanas.

Portugal no puede integrarse á España en la forma en que lo están las regiones. Sólo puede integrarse autónomo, ya como Monarquía dual ó como República.

Este ideal de la federación con Portugal es muy fuerte en mí.

Defiende también los otros dos puntos de su ideal internacional.

Si España no puede aspirar á esas tres cosas, su historia queda sin desembocadura. Puede discutirse el medio, el procedimiento y la hora de realizar ese ideal; pero jamás el ideal en sí.

La realización de este ideal sería bastante para que muchos problemas interiores quedasen resueltos. La neutralidad del Estado nada tiene que ver con las simpatías de los ciudadanos.

El Estado español deberá ser neutral, sin perjuicio de que expresemos nuestras simpatías, que las más bien determinadas están, aunque nada diré ahora.

Yo he profetizado la guerra europea hasta el lugar del primer chispazo. Ahora preveo la gran guerra que se avecina en las ciudades y en los campos cuando termine la española lucha.

Cuando se llegue al reparto final y á la liquidación suprema, los pueblos débiles pueden ser la compensación para que otros no sean castigados. Es menester la unión nacional.

Ahora no expresaré mis simpatías, porque yo no soy más que español.

Yo jamás mancharé mis labios ofendiendo á la hermosa Francia, á la artística Italia, que debía ser la vitrina de Europa.

España es menester sea defendida, para que no llegue á ser el Méjico de Europa ó también la pobre Grecia.

Quizás á estas horas esté amenazada nuestra independencia.

Termina hablando de nuestra neutralidad, que si sabemos conservarla será como el arca flotando sobre las aguas del diluvio, y algún día volverá la paloma blanca de la paz. (Muy bien.) (Aplausos de los tradicionalistas.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta al Sr. Vázquez Mella.

Dice que el Sr. Vázquez Mella representa un partido de acción, y cuando termina de hablar queda la estela luminosa de su relampagueante oratoria.

Jamás estuvo en peligro la neutralidad española; pero nadie dejará de reconocer la labor de los Gobiernos en defensa de ella.

El problema del regionalismo no puede ocupar por completo la atención del Gobierno y de la Cámara; pero éstos no dejarán de concederle la que merece.

El Gobierno no está aquí en crisis. Está en plena vida.

Defiende la gestión del señor ministro de Hacienda gravando el capital, como en Francia é Inglaterra.

¿Un impuesto del 5 por 100, puede convertirse en motivo de escándalo público?

Una crisis ahora demostraría que á los anarquistas de profesión sucederían los anarquistas de la riqueza.

El Sr. VAZQUEZ DE MELLA rectifica.

Jamás ofreceremos una nota de desunión. Recuerda el ofrecimiento de D. Carlos á Alfonso XII de defender con su ejército el sitio que se le designase si un peligro amenazase á la Patria.

Después se extiende en otras consideraciones referentes á que ellos defendieran en la guerra civil el solar de la Patria, de donde querían echarles, y exclama: «Cuando seamos Poder, que será pronto...» (Risas.)

Termina diciendo que la idea regionalista se abre paso.

Alude á la salud del Gabinete, que ignora su propio mal, y el señor ministro de Estado habla de un «mal diagnóstico», que provoca una frase gozosa del Sr. Mella.

El ministro de INSTRUCCION rectifica.

También lo hace el Sr. VAZQUEZ DE MELLA.

Discurso del Sr. Maura.

Empieza diciendo que estamos frente á una realidad.

No es hora de combatir—dice—, y por la situación que tengo en la política, puedo llamarnos á todos á un momento de reflexión que todavía es hora de prudencia.

No entiendo aisladamente la cuestión catalana. Aisladamente no podría resolverla.

Yo he dicho constantemente al Sr. Cambó algo que siempre defendí, y es que el aislamiento de una cuestión en una región de España es una inmensa calamidad nacional.

Yo espero convenceros hoy porque las circunstancias graves han de pesar sobre vosotros; pero si vosotros no, el pueblo catalán ha de escuchar seguramente mi voz.

Yo no quiero cercenar la especialidad del problema catalán.

Hace años que venís aquí con unas aspiraciones. ¿Cómo las vais á lograr? ¿Por la fuerza? No; lo decís, y yo con vosotros. ¿Por la ley? Pues entonces España os las tiene que dar.

La energía política que representáis se malogra, debiendo producir un bien en España.

Yo no he de hablar de que queráis poner una factoría para expandir abalorios en un punto de la costa catalana, y de otra porción

de cosas, no. Eso no es absolutamente nada relacionado con el problema.

Mientras Cataluña sea España, ¿cómo se va a desentender de este artefacto político que no puedo calificar por no encontrar adjetivo decoroso? (Rumores.)

Lograsteis que se concedieran de improviso las Mancomunidades. Yo no os dije todo lo que de esto me parecía para no aguaros la fiesta; pero vi que era el resultado una modalidad de ese artefacto político.

A la hora presente nos encontramos con que no habéis logrado más que un cacicazgo. Y no podía ser otra cosa, salido del Poder público. Y un cacicazgo mendicante, impotente, fracasado.

Si hubiera vida en la Hacienda local, ¡vaya! Pero vive de dinero prestado. Habéis rechazado las Delegaciones. No hay, pues, para qué mentarlas ni pensar si podrían ser la solución. El patriotismo no es más que abnegación, amor, y vosotros... representáis una crisis del patriotismo.

Vais alejándoos de la unidad espiritual nacional que vive de la voluntad de anteponer a todo el amor a la Patria.

Estamos tratando la cuestión catalana en tercera persona, y se oye hablar del resto de España, porque no se pone el sentimiento de la Patria al tratar de ello. (Muy bien.)

El Rey fué a Barcelona llevado por mí, sin pactos con nadie, equidistante de todos los partidos catalanes.

La cuestión de la lengua ha servido para modificar la cuestión catalana. Es un emblema político, porque para esto se necesita poco: un vocablo, una pluma, una peineta, una boina.

También sirve la lengua. Pero no se trata de ella en sí, se trata de otra cosa que se oculta detrás. (Rumores.)

¿Qué discutimos? ¿Se trata del verbo usado para hablar con la madre, para llorar? ¿Qué pretexto hay para eso? No; referirse a ello como ahora se ha hecho es un ardid. (Grandes rumores.)

Los poetas catalanes que tenemos, que son nuestros... (Muy bien.)

La cuestión se suprimiría si todos los catalanes aprendieran español ó todos los españoles catalán. Pero de lo que se trata es de izar una bandera.

Cuando en ese episodio de la lengua se mezcló la apacible Academia Española, se armó un alboroto. Recibí telegramas de protesta contra el mallorquín, etc. Ningún diputado se levantó a pedir que no se enseñara el castellano en Cataluña, que hubiera sido una cuestión de sustancia, porque la Academia sólo pedía que no se descuidara la enseñanza del castellano en las escuelas catalanas.

Yo no siento el prurito de la uniformidad. Siempre he creído que el derecho sirve para servir la vida y nunca he creído que la vida se ha de someter a ningún complot de ninguna agrupación humana.

Yo no torneraría un brazo musculoso. Cuanto más nervio y más músculos y ángulos, más fuerza.

El nacionalismo es una palabra nueva, en la que se pueden incubar días muy tristes.

Las naciones no se han formado como las cristalizaciones en el laboratorio. Nada más complejo que una nación. Puede haber más analogías en ciertos puntos á través de las fronteras que dentro de ellas.

Ningún ejemplo de nacionalidad extranjera ha sido puesto que tenga paridad con Cataluña.

De modo que esa no es materia que se trate por dogmas ni por doctrinas, sino por realidades.

En esa última manifestación de la guerra de la Independencia, dicha por el Sr. Mella, se vió cómo España fué abandonada ó traicionada por el Poder gubernamental, y el pueblo vivió gracias á su personalidad, y Cataluña se manifestó también como pueblo español, aun frente al abandono del Poder.

Los pueblos unidos con sangre sólo con sangre se separan. (Grandes rumores.)

Lo que estáis preparando ó no es nada ó es un gran crimen político. (Aplausos.)

Suecia no tuvo con Noruega relación ninguna en la Historia del mundo. Estuvo unida sólo la representación personal de ambas Coronas. Pues lazo tan pequeño costó un siglo desatarle. Comparad eso con Cataluña, tan unida siempre á España.

El nacionalismo que predicáis va directamente á la independencia, á la separación absoluta de Cataluña, á su desmembración de España. Y eso es el fracaso del verdadero nacionalismo.

No hay un pueblo, á no ser que esté castrado, que se resigna á esa separación sin luchar. (Gran expectación.)

Todo el problema local y administrativo tiene solución.

Hay una materia de Estado y otra materia local. En la primera no se pueden hacer ciertas modificaciones. Al lado de todo aquello, administración, justicia, que nadie pretende cercenar, está la materia local. Esto es todo lo que los pueblos quieren tener en lo económico, en la cultura y en infinidad de órdenes.

Durante todo un siglo el Estado ha entrado á saco en la vida local; pero hoy se ven cada día nuevas concesiones, hecho que me alegra, porque es un síntoma muy optimista.

La mayor desgracia que podría surgir del pleito nacionalista serían las dificultades que nacerían para resolver el problema regionalista.

Pedís una Asamblea y un Gobierno local que legisle y promulgue el derecho catalán. La soberanía no se desintegra, no se disminuye, no puede dar partículas sueltas para que se desenvuelva la vida local. (Rumores.)

Lo que pertenece á la vida local se debe entregar á la localidad de tal forma, que sea hasta delirio la intromisión del Estado en las cosas locales.

En lo que es propio de la vida local, todo. El Sr. CAMBO: Pues la soberanía, ¿qué es? (Grandes rumores.)

El Sr. MAURA: Yo no quiero nada de farsa y del cacicazgo de hace un siglo. Es menester quitar todo eso. Con eso no quiero nada.

Una de las cosas que hacen posible una astilla de la soberanía son las Haciendas

locales. Si el Estado se las entregara á autonomías locales, ¿qué sería de la Hacienda nacional? Esta tiene que estar encuadrada dentro de una ley del Reino, y si las Haciendas locales están sometidas á las Cortes con el Rey, ¿cómo van á estar sometidas á la vez á otras soberanías autónomas?

La autonomía local podrá desarrollarse en el terreno suyo, pero no invadir el del Estado.

Por lo que respecta al Código civil, si los catalanes piden que respeten sus costumbres y su vida, me parece muy bien; pero esto lo han de hacer las Cortes con el Rey en todas las regiones españolas.

(La Cámara está completamente llena, y las tribunas también.)

Esa parcela de soberanía que reclamáis no os servirá para nada; sería un ceño de cañía y una corona de espinas. A no ser que se creara un poder desenfrenado, suelto, capaz de oponerse al Estado, en cuyo caso se iría á la independencia, porque esta palabra y la de soberanía son idénticas.

La ley deberá respetar bajo una sola soberanía la vida local.

Repíte que no entiendo, ni puede resolverse aisladamente la cuestión catalana.

¿Cómo está en España toda la vida oficial? ¿Desde la Administración de Justicia en lo más alto, hasta los servicios más sencillos de higiene? Yo os invito á pensar en la cantidad de propósitos que se han esterilizado.

No hay nación más vital que España, que no ha muerto aún, es más, que todavía progresa...

Se han tolerado en la Historia los regímenes más crueles; pero no se tolera la desproporción entre la vida robusta nacional y la anémica de su poder gubernamental.

Y esta es la situación de España. Y el remedio no es cuestión de personas, que han gobernado siempre las personas más ilustres y más honradas. Es el sistema.

Hace treinta años, cuando fui por primera vez diputado, asistí á la labor del gran Camacho en Hacienda. Y después la obra titánica de Villaverde y Silvea.

Y ved, ¡en seis años! En seis años de declive, ¡qué situación la nuestra!

¿Qué demuestra esto? Que el esfuerzo de una serie de hombres ha venido á ser destruido, al fin, por el sistema que nos ahoga.

En España no hay mas que el cacique, y éste no morirá mas que con la reforma administrativa y la del régimen local.

No quiero ocuparme de Marruecos. Los telegramas leídos á primera hora aconsejan no acercarse, siquiera al tema. (Grandes rumores.)

Habla del patriotismo extranjero, en que hasta el capital se lanza, sin esperanzas de devolución, fuera de las cajas.

¿Y España? ¿Qué situación es la suya?

Todos hemos reconocido que España no debía intervenir en las hostilidades.

Pero la neutralidad significaba muchas cosas, que no eran ni la somnolencia, ni la decadencia.

España, quizás, necesitaría para defender sus intereses de neutral más que lo hecho por las naciones beligerantes en proporción.

Pues en España han imperado los egoísmos, amparados cuidadosamente por el Poder público.

La dirección de los trabajos y recursos nacionales no existe ni muestras de ella.

¿Pues y la defensa nacional?

España tiene un pasado que es un prestigio en Europa. La debilidad es una desgracia; pero no un deshonor, si se muestra el santo empeño de vivir.

Y en plena amenaza nacional se encuentra España, por la decadencia del poder oficial y por el divorcio entre pueblo y Gobierno, sin autoridad y sin fuerza como en 1808. (Rumores.)

Las capitulaciones ante los intereses particulares han traído esta situación. Tenéis juntos (á los Sres. Dato y conde de Romanones), las mismas responsabilidades y estáis ahora más débiles juntos, que antes lo estabais separados. (Grandes rumores.)

¿Cómo se sale de esto?

Desde que comencé la vida pública con Sagasta y Silvea, yo no he podido hacer más que más abnegación. He fracasado.

Habla de una conexión actual que es un suicidio. (Aplausos en los tradicionalistas.)

Para seguir con esto no hago falta yo. El problema es sencillo. Se forman fuerzas bastantes para prevalecer entre parte de los partidos que no pueden emmendarse, porque la enmienda en ellos es un suicidio, y triunfan siempre.

Pues preparaos á dejar á vuestros hijos con vuestros nombres, el epigrafe de la liquidación de España. (Grandes rumores.)

¿Falta un ideal nacional? Yo digo que lo primero que veo es que España desea evitar la lepra. Tiene ansia de justicia que no conoce. Ya he aprendido que todo puede ser en España, en fuerza de ver cosas. (Muy bien.)

El ideal es recobrar el decoro, porque es indecoroso vivir como lo hacemos.

Yo más bien me veo acusado de remiso que de ambicioso. De los que se acercan á mí no saco más provecho que una satisfacción personal.

Pues digo que todo el que desee redimir á España debe ponerse detrás del saneamiento de la vida política, si quieren lejos de mí, mejor. Todo lo que sea hablar de Portugal y de América, será prematuro, cosa de risa, por su falta de eficacia.

El mal está en el sistema, en la dinámica. (Rumores en los republicanos.) Remediado, procurad hacerlo.

Yo os he hablado hoy—termina—como hubiera hablado á mis hijos en la última hora de mi vida.

(Durante buen rato, los rumores imperan en la Cámara. El Presidente no logra imponer orden. El Sr. Alvarez parece protestar de la continuidad de la sesión. Por fin habla el señor ministro de Estado.)

Discurso del Sr. Gimeno.

Empieza contestando al Sr. Vázquez de Mella, que maneja la historia como una maza. Pero la historia es un molde donde se puede manjar fácilmente la fantasía.

Pero importa recoger lo dicho por el señor Vázquez de Mella respecto de la neutralidad, que es una cosa muy delicada y quebradiza, el Noli me tangere de la actualidad.

La neutralidad no es una cosa absurda, como dice el Sr. Barcia. Es la misma de Suiza, Suecia, Holanda. Admite el pesimismo de neutralidad neutra, que se mantendrá hasta el final.

Hace un llamamiento á los españoles para que depongan sus entusiasmos y sus simpatías, para no pensar más que en España.

El Sr. Maura ha acusado al Gobierno de haber dejado á España indefensa, de haber aplicado una neutralidad de indolencia. No se puede ser pesimista, siendo hombre de Gobierno.

El Sr. MAURA: Soy optimista, respecto de España; pesimista, respecto de la gente oficial. ¿Hemos acabado?

El ministro de ESTADO: El Sr. Maura ha pintado un cuadro asaz pesimista. ¿Es que España es el único país mal gobernado, tal como lo entiende? No. En algunos países extranjeros hay críticos que señalan los mismos defectos.

Ese pesimismo hace pensar en que S. S., que podría ser útil al país...

El Sr. MAURA: El día que pudiera serlo, no faltaría.

El ministro de ESTADO: Está muy lejos eso.

El Sr. MAURA: ¡Que sea enhorabuena! El ministro de ESTADO prosigue, mostrándose optimista y lamentándose del pesimismo del Sr. Maura.

Es verdad, Sr. Maura, que todos somos unos, porque á todos nos une un sentimiento de amor á la Patria.

Las naciones neutrales han formado Gobiernos que marchan sin obstáculos por parte de las oposiciones políticas en Marruecos, en aquello alrededor de lo cual gira la política de España. Marruecos no puede abandonarse. (El Sr. Maura hace un gesto.) No estoy contestando en este punto á S. S.

Termina contestando á los últimos párrafos del Sr. Maura y afirmando que recoge el buen intento de éste, pero afirmando también que el Gobierno cumplirá con su deber. (Aplausos en la mayoría.)

Se levanta la sesión á las nueve de la noche.

ALCANCE POLITICO

La Comisión de fuerzas vivas de Bilbao estuvo en el Senado y oyó el parecer de los Sres. Allendesalazar, Sánchez Toca, Abadal y Junoy sobre el proyecto de ley relativo á los beneficios extraordinarios con motivo de la guerra.

Todos dijeron que pedir la retirada del proyecto sería promover una transcendental cuestión política, que estiman inconveniente. Mantuvieron la actitud de presentar cuantas enmiendas al dictamen aconsejen la razón y la justicia.

Ha causado buen efecto en la opinión el acuerdo tomado por el Gobierno de atender las aspiraciones formuladas por la Asamblea de Zaragoza.

Asuntos son de vital interés los recabados, y por lo que hace á los relacionados con los servicios de transportes ferroviarios, es unánime el sentir del comercio de que cuantos con los ferrocarriles se relacionan, tramitación de expedientes de tarifas, reclamaciones é inspección en general, encajan lógicamente y deben concederse á la Dirección de Comercio del ministerio de Fomento.

La única ley hasta ahora votada por estas Cortes es la que suprime el Ayuntamiento de Rbas, pueblo de treinta vecinos, para agregarlo al de San Vicente de la Sonsierra.

La minoría de Conjuración republicanosocialista se reunió ayer tarde en la Sección tercera del Congreso, acordando en primer término promover un debate acerca de la cuestión de Marruecos, con respecto á la actuación militar que ha ocasionado recientemente tan sensibles pérdidas; votar en contra del Mensaje por no tratar siquiera de resolver ninguno de los problemas que afectan á la economía nacional, y, finalmente, apoyar, previa discusión y con las modificaciones que imponga la equidad, los proyectos económicos fiscales del Gobierno presentados por el ministro de Hacienda.

La minoría volverá á reunirse el lunes, á las seis de la tarde.

Al abrise la sesión de ayer tarde en el Congreso, el conde de Romanones dió lectura á los telegramas recibidos hasta ayer acerca de las operaciones en Marruecos, ratificando las declaraciones que hizo ayer mañana á los periodistas.

El Presidente de la Cámara invitó á los diputados á no plantear ayer un debate acerca de este asunto por no estimarlo oportuno.

El Sr. Dato pronunció breves palabras para enviar un saludo cariñoso al glorioso Ejército que pelea en Marruecos y un sentido recuerdo á las heroicas víctimas que derraman su sangre por la Patria.

El jefe de la minoría conservadora cree que no habiendo terminado, como parece, la operación, no es prudente entablar un debate sobre ella.

El Sr. Cambó intervino después para insinuar la sospecha de que las bajas sean mayores que las declaradas oficialmente, toda vez que él tiene informes fidedignos de que, en la última operación de Melilla, el batallón de Segorbe quedó destruido.

El Presidente del Consejo primero y después el ministro de la Guerra, negaron tener conocimiento de esa desgracia; es más: según los informes del general Luque, las bajas de ese batallón no llegan á cuatro.

Después intervinieron los Sres. Ayuso, Lerroix y Romeo, aplazando tratar el asunto hasta que el Gobierno informe detalladamente á la Cámara de cuanto se relaciona con esta operación.

Terminada la cuestión de Marruecos, el mi-

nistro de la Guerra aprovechó la ocasión para recoger ciertos cargos que el Sr. Barcia había dirigido al Cuerpo de Ingenieros militares con ocasión de intervenir en el debate del Mensaje.

El general Luque demostró con datos elocuentes el error en que había incurrido el Sr. Barcia al hablar de la construcción de puentes y caminos en Marruecos, encomendada á dicho Cuerpo, teniendo frases de elogio para los que han cumplido su deber con una abnegación y un patriotismo dignos del mayor encomio.

Cerca de las cuatro y media de la tarde se reanudó el debate del Mensaje, interviniendo el Sr. Mella.

La palabra elocuentísima del orador jaimista atrajo al salón de sesiones á cuantos diputados había en la Cámara, y si en algunos momentos pudo parecer poco atractivo su discurso para algunos diputados, hubo otros, en cambio, que no perdieron palabra al extenderse en las definiciones acerca de cómo entiende el la autonomía municipal y los conceptos de nación y región.

No hemos de recoger nosotros ahora las afirmaciones del Sr. Mella, porque fueron una ratificación exacta de cuanto ha dicho y escrito respecto de estos problemas, especialmente del regionalismo.

A juicio suyo, los regionalistas han planteado mal el problema, pues las obras no se pueden empezar por el tejado.

Cree que el proyecto de Administración local del Sr. Maura podría ser un programa mínimo regionalista, y se muestra partidario de una reivindicación municipal y de una Monarquía federativa regionalista.

La Cámara ofrece el aspecto de los días de mayor solemnidad. Las tribunas, repletas, y las segundas y terceras filas se ven ocupadas por numerosas damas, que aportan el calor asfixiante por oír á los maestros de la palabra.

El Sr. Mella terminó su grandilocuente discurso con un himno á la unidad de la Patria, que fué acogido con unánimes aplausos.

El ministro de Instrucción pública contestó al jefe de la minoría jaimista.

Hasta las seis de la tarde se habían presentado en el Senado 28 solicitudes de aspirantes á la plaza de Taquígrafos. Uno de ellos es la Srta. González Costi.

La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador á D. Manuel Dorado Pizarro, elegido por la provincia de la Coruña.

El respeto y el interés con que la Cámara oye siempre los discursos del Sr. Maura, quedaron demostrados ayer una vez más, y aunque su pieza oratoria fué de bastante duración, nadie abandonó su escaño.

El Sr. Maura estuvo enérgico, muy enérgico con los catalanistas, regionalistas ó nacionalistas, dirigiéndoles duras censuras por su inoportunidad en plantear el problema, y por pretender convertir en bandera de combate la cuestión del idioma catalán.

La Mancomunidad fué también objeto de fuertes ataques por el Sr. Maura, porque constituye aquella un cacicazgo; además es un organismo incompleto la falta de las Haciendas locales, y sin éstas, ni tendría la eficacia que pretenden los que la solicitaron, ni tendrían crédito.

Con gran elocuencia explicó el alcance de su proyecto sobre el régimen municipal, detallando minuciosamente cuanto tiene relación con éste. Para el Sr. Maura el nacionalismo significa ruptura de la unidad nacional; más claramente, la emancipación de Cataluña, y esto no merece por parte suya ninguna simpatía; además, como las soberanías no se conquistan más que por sangre, les dijo claramente: «Si la queréis, luchad por ella.»

Confía el Sr. Maura en la vitalidad de España, aunque reaparezca el déficit y la Hacienda esté deshecha; pero no tiene la misma confianza en los políticos actuales, porque no se trata de las personas, sino del sistema, este sistema que desde hace tiempo viene combatiendo el ex Presidente del Consejo, y que le llevó á repetir la famosa frase de «Todos sois unos; cuanto más unidos estáis, más débiles.»

También aludió á la conducta del Gobierno ante la guerra europea para definir la neutralidad que debe mantener España.

Reconoció que algo se ha hecho en pro de la defensa nacional; pero insuficiente, porque no basta para ello con la compra de algunos elementos de guerra.

Tuvo algunos párrafos dedicados á invitar al Gobierno á que rectifique su conducta si no quiere legar á sus hijos los nombres con el epigrafe «La liquidación de España.»

Confesó que consideraba fracasados sus trabajos de treinta años para buscar una solución á los problemas nacionales, y terminó diciendo que había hablado como lo haría á sus hijos á la hora de la muerte.

inútil es decir que todos aquellos párrafos que se refieren al problema nacionalista y á la unidad de Patria, merecieron el aplauso general, no sucediendo igual con gran parte del resto de su discurso, por las especiales ideas que sostiene el Sr. Maura.

El señor ministro de Estado fué el encargado de contestar al Sr. Maura, y justo es reconocer que estuvo bastante afortunado.

Después de ratificar la declaración de neutralidad, se lamentó de los pesimismo que embargan el ánimo del jefe de los mauristas, que impiden pueda utilizar el país los grandes servicios que le podría prestar aquél.

A estas palabras interrumpió el Sr. Maura, diciendo «Cuando el país reclame mis servicios, los tendré.»

Recogió la frase el Sr. Gimeno para indicar al Sr. Maura la conveniencia de que destierre esos pesimismo, abriendo su espíritu á los aires de fuera, y se ponga en relación con las corrientes modernas.

Defendió el señor ministro de Estado la gestión del Gobierno, afirmando que había trabajado y tiene preparada obra de interés

para el país, aquella que reclaman las circunstancias, ninguna de carácter político porque no cree son los momentos actuales los más á propósito para reformas políticas.

Afirmó que los conservadores y liberales «son unos»; pero es en aquello que tiene por base la defensa nacional, y sostuvo que alrededor del problema de Marruecos era la política internacional de España.

Respecto á otras deficiencias administrativas, recordó, demostrando con ello perfecto conocimiento de la política internacional, las que han merecido ataques en otros países, para deducir que en todos las hay, porque responden á un malestar general.

Hoy hablarán en el debate del Mensaje los Sres. Alvarez (D. M.), Dato y Cambó.

El Presidente del Consejo manifestó á los periodistas que se había recibido un telegrama del general en jefe de nuestras tropas en Marruecos, que sería facilitado en el ministerio de la Guerra, confirmando cuanto se había dicho en los telegramas oficiales ya conocidos por nuestros lectores y referentes á la operación de Anjera.

Dicho despacho, que confirma en todo el contenido del telegrama que publicamos de nuestro corresponsal en Ceuta, dice que la operación tuvo un completo éxito, no pudiendo ser su resultado más satisfactorio.

Confirma asimismo que los moros rebeldes de Anjera han solicitado el amparo, pero que se les ha negado, y de concedérselo el general en jefe, será en las condiciones más duras.

En el ministerio de la Guerra se han recibidos diariamente cuantos telegramas se facilitan acerca de la marcha de las cosas en Marruecos.

Refiriéndose á la discusión del Mensaje, decía el jefe del Gobierno que está decidido á que aquella termine hoy, con arreglo al compromiso que, procediendo benévolo mente con el Gobierno, contrajeron los jefes de las minorías.

Duda que termine la votación con tiempo que le permita poder emprender esa noche su viaje á San Sebastián. Cree que tendrá que desistir de hacerlo.

Un periodista preguntó acerca de los juicios de un periódico parisiense, y que roge un colega de Madrid, acerca de la campaña de los submarinos en las proximidades de nuestras costas en el Mediterráneo, respondiendo el Presidente que dichos juicios no se reflejan ciertamente en las esferas gubernamentales de París.

De Alemania tampoco es cierto que el Gobierno español haya recibido indicaciones en ningún sentido.

El lunes comenzará en el Congreso la discusión de los proyectos económicos, y persigue el Gobierno que las sesiones sean de seis horas, aunque para ello tenga que hacer uso de la mayoría; pero abriga la esperanza de que las minorías no se opongan á esas facilidades.

El Comité formado para el abaratamiento del azúcar ha hecho entrega al ministro de Hacienda de una instancia, es la que trata de demostrar que no hay existencias bastantes para hacer frente al consumo de dicho artículo hasta tanto pueda haber azúcar nuevo.

Ha visitado al Sr. Alba una Comisión de funcionarios de Hacienda para pedirle mejoras en favor de la clase, mereciendo una afectuosa acogida por parte del ministro.

ULTIMAS NOTICIAS
El conflicto europeo
COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 1.º Parte oficial del medio día. En las dos orillas del Mosá, el enemigo ha dirigido acciones ofensivas repetidas y violentas en la tarde de ayer y durante la noche.

En la orilla izquierda, en toda la región Este y Sudoeste de la cota 304, la lucha ha sido muy viva. Los alemanes han realizado cuatro ataques en diferentes sectores. La primera tentativa fué acompañada de lanzamiento de líquidos inflamados y se realizó sobre nuestras posiciones, situadas entre la cota 304 y la carretera Esnes-Hancourt, siendo rechazado al final de la jornada con pérdidas sangrientas para el enemigo. El segundo ataque fué hecho con granadas al Oeste de la carretera Esnes-Hancourt, sufriendo, la misma suerte que el anterior.

La pasada noche ha habido un poderoso ataque de Infantería en la cota 304, tratando los alemanes de apoderarse de la obra fortificada y recuperada ayer por nosotros y de los elementos de trinchera de la pendiente donde está la cota 304; pero nuestros contraataques nos devolvieron enteramente la obra y el terreno perdido.

Por último, esta mañana hemos rechazado un ataque contra el reducho de Avocourt, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

En la orilla derecha han continuado los combates encarnizados en el sector de Thiaumont, disputando la posesión de la obra.

Después de una serie de asaltos furiosos, precedidos de intenso bombardeo, los alemanes lograron penetrar nuevamente en el reducho, que se halla completamente removido y en cuyos límites estamos establecidos.

La actividad de la artillería es muy grande en la región del bosque Fumin, del de Chesnois y del de la Lauffé.

En Lorena, ligeros ataques alemanes sobre nuestras posiciones de la selva de Parroy, que han fracasado por completo.

Esta mañana, una pieza enemiga de larga alcance ha lanzado muchos proyectiles de gran calibre en la dirección de Nancy.

ORDEN BOTIJIL (TURISMO POPULAR)

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales a Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao.

SALUTACION

Amantísimos hijos en el Turismo popular ó en la Orden más simpática y patriótica de nuestra amada España. Pronto se van a cumplir diez meses que Nos, con la tristeza propia de un cariñoso padre que se despidió, si quiera sea temporalmente, de los pedazos de su corazón, se despidió de vosotros hasta el presente período, despojándose en aquella fecha de sus vestiduras patriarcales, para quedar convertido ante vosotros en un simple mortal, ó, si os place mejor, en un mortal simple.

Pero ya el período estival de 1916 llegó, porque el tiempo vuela más que un aeroplano (a causa de que al tiempo todo el mundo le llama y le espera, unos, para su bien, y para su desgracia otros). Claro está que Nos habremos de revestirnos hoy nuevamente de autoridad y volver a usar la indumentaria que en el período del estío a Nos de vosotros distingue.

Ya llegó el día, hijos del corazón, en que Nos os pastoralicemos y os encaminemos, como desde 1893 venimos haciéndolo, por la senda de la higiene, que da salud al cuerpo y alegría al alma, y por el camino de la instrucción y del recreo, que al propio tiempo os enseña a admirar los encantos que nuestra nación atesora.

LAMENTACION

Con las corridas de toros, corridas en el Congreso y el europeo conflicto, a Nos faltó espacio y tiempo para pastoralizaros, cual fué de Nos el deseo.

Es decir, que Nos, sin culpa alguna, estábamos ya en deuda con vosotros.

Atención. Para la hospitalaria ciudad de Alicante, cuna del turismo popular ó de nuestra Orden, saldrán las peregrinaciones (como puede suponerse, de la estación de Atocha) los días 10, 17, 24 y 31 de julio; 7, 14, 21 y 28 de agosto, y 4 y 11 de septiembre. Si consultáis los almanaques, y con predilección El Sui Generis, con el santoral en verso, de Nos, veréis que dichos días caen en lunes.

La hora en que arrancarán los rápidos para Alicante (y aquí está la novedad, que Nos queremos no olvidéis) será a las diez y veinte de la noche, para llegar a la muy querida ciudad del Castillo a la misma hora de la mañana del siguiente día.

Los rápidos del Norte saldrán a las cuatro de la tarde de la estación del mismo nombre, en los siguientes días:

El 13 de julio y el 24 de agosto, para Santander.

El 20 de julio y el 10 de agosto, para Gijón.

El 27 de julio, para San Sebastián.

El 17 de agosto, para Bilbao.

Los precios de los billetes para tomar parte en la peregrinación a Alicante serán:

14 pesetas en tercera clase y 23 en segunda (ida y regreso).

Para los rápidos de Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao,

25 pesetas en tercera clase y 25 en segunda (ida y regreso).

PROFECIA

Con el poder del Altísimo, seriamente prometemos que en los rápidos iremos y que en ellos, contentísimos, os pastoralizaremos.

Y cómo hemos de dejar de acompañaros a las Empresas ferroviarias han dispuesto el servicio de tal forma que con relativo descanso Nos podamos cumplir los deberes que el patriarcal cargo a Nos obliga?

Es más; se dice a Nos en secreto, y Nos regocijamos de ello, que algunos queridos representantes de la provincia tienen deseos de ingresar en la Orden, y si tal ingreso se verificase, inútil es decir cuánta fuera la alegría de Nos al entregar a nuestros queridos

y respetados amigos las insignias correspondientes de nuestra inclita Hermandad.

Nos advertimos que, tanto las horas marcadas de salida de los rápidos, ya del Mediodía ó del Norte, serán las ya dichas, y Nos decimos esto para que no creáis que tenéis que adelantarla como ahora parece que pronto va a mandarse.

MEDITACION

¡Qué afán de acortar la vida y de adelantar el tiempo, como si el tiempo acortase porque quieran los Gobiernos!

¡A ALICANTE! El 10 del actual.

A Nos impone el deber ocuparnos primeramente de la peregrinación a Alicante, no sólo por ser la primera que ha de tener lugar en el presente período, sino porque es la cuna del turismo popular, nacido el 3 de agosto de 1893, como Nos hemos recordado repetidas veces, y el cual marcha en creciente progresión.

Por esta causa no hay que extrañar que todos los Municipios de las situaciones de colores varios que han venido sucediéndose desde aquella memorable é histórica fecha en Alicante, y en la actualidad el Ayuntamiento que por segunda vez preside en la ciudad del Castillo el ilustrado y distinguido alcalde D. Ricardo P. del Pobil, hayan demostrado siempre hacia la Orden su cariño, colmando a Nos, en nombre vuestro que la formáis, de mercedes y honores que tienen que ser imborrables en Nos, y cuyos honores y mercedes en cada uno de vosotros declinamos, porque a vosotros y no a Nos, repetimos, los debemos.

¡Pero cómo no dedicar en esta ocasión un recuerdo cariñoso a la tan querida cuanto ilustrada Prensa alicantina, que desde sus principios, atenta siempre a la prosperidad de su patria chica, y por consiguiente, al desarrollo del comercio de la misma, a Nos animó con cariñosos plácemes a que continuáramos nuestras tareas, demostrando a la vez su gratitud entusiasta a nuestra Orden?

Muchos de los jóvenes periodistas que hoy constituyen la Prensa en Alicante eran unos niños cuando la Hermandad se fundara; pero los periodistas que hoy por su edad madura, tomaron parte en las primeras manifestaciones de gratitud hacia la Orden, como fueron los Sres. D. Antonio Galdó, D. Rafael Sevilla, D. Emilio Vila, D. Tomás Muñoz, D. José Rey Castro, D. Antonio Galdó Chápoli, D. Enrique Ferré (difunto padre), don J. Guirjarro Esclápes, Sr. Elizacín y otros muchos, como los Sres. Tato y Teruel, que saben el génesis de nuestra Hermandad, y como buenos alicantinos, recuerdan a sus jóvenes compañeros en las distintas Redacciones (para que jamás lo olviden y persistan en su amor a la Congregación), que en aquella época y con motivo del banquete que se llamó de la «Paz periodística en Alicante», y a guisa de homenaje a la Orden, estamparon sus autógrafos en artístico y lujoso pergamino, el cual Nos por cierto conservamos cuidadosa y cariñosamente en el despacho de la patriarcal, en que esta pastoral fabricamos.

Decir que el comercio continúa ensalzando y hasta reverenciando a nuestra Cofradía, fuera ocioso, porque notorio es el entusiasmo con que la acoge el importante Círculo de la Unión Mercantil, representante de los intereses materiales. Como muestra de agradecimiento cantad el siguiente macarrónico

SALMO

Bien haya el Consistorio del pueblo de Alicante que muestra su cariño a la Orden Botijil, y bien haya la Prensa que a la Orden enaltece y anima a los cofrades a en ella proseguir.

¡A Alicante! ¡A Alicante, a las diez y veinte de la noche del 10 que corre!

¡A SANTANDER! El 13 del actual.

La hermosa capital de la Montaña espera a la Orden con el cariño de siempre, y el inteligente y activo alcalde-presidente del Ayuntamiento santanderino, D. Vidal Gómez, dispuesto se halla a recibir, con todo lo suyo, a la Hermandad, como la recibieron sus dignos antecesores, que colmaron de atenciones sin cuento a los romeros.

Hijos del alma: a Santander, para admirar una vez más su magnífico puerto, sus hermosas calles, su atrayente y refrescante Sardinero, rodeado de lindos chalets y bellísimos jardines.

La falta de espacio a Nos priva de hablaros extensamente, como quisiéramos, de esta magnífica población, tantas veces reseñada por Nos; pero, no obstante, Nos diremos que habréis de encontrar bastantes mejoras en población tan sugestiva cuanto hospitalaria, sobre todo en el Sardinero.

El Casino, que, como sabéis, se estaba construyendo el año pasado, aunque no terminado en su totalidad, se inaugurará del 10 al 15 del corriente, por lo cual, cuando lleguemos, ha de estar aún caliente (a inauguración).

El aspecto total de la gran plaza de Linares ha cambiado mucho con la gran fachada del Casino y la importante transformación que ha sufrido la del Gran Hotel.

También Nos anunciamos a la grey que se han abierto cuatro grandes vías en los antiguos Pinares, que se están cubriendo de preciosos hoteles, y en el paseo de Pérez Galdós destaca ya la construcción del grandioso Hotel Real, que habrá de estar terminado el verano próximo.

El acceso de la primera a la segunda playa se ha modificado, allanando el ingreso a Piquio, rellenando la trinchera, de suerte que los tranvías circulan por la carretera.

Los preciosos campos de sports de la segunda playa se ven mejorados, y en ellos hay constantemente partidos de foot-ball y otros sports.

Todo esto que Nos decimos, y seguiremos diciendo, lo hemos visto hace pocos días.

Sigue siendo preferida del viandante la gran Avenida Reina Victoria, por la hermosa perspectiva que ofrece sobre la bahía.

El hermoso Paseo de Menéndez Pelayo hallase convertido en precioso salón, que aorna la exuberante vegetación de los encantadores jardines que le bordean en toda su extensión.

La ciudad, queridos hijos, no obstante su excesiva limpieza é higiene, que, como es sabido, es hija de aquella, ha ganado mucho en entretenimiento de vias; de éstas se han abierto muchas nuevas para responder al crecimiento constante de la población.

Se ha inaugurado el grandioso edificio del Instituto General y Técnico, que ha hermo-seado más y más el centro de la población.

Saludemnos, hijos del corazón, a la ciudad santanderina, todo higiene, todo cultura, todo progreso; saludemos a la muy ilustrada Prensa local, de la cual es dignísimo representante el siempre joven, siempre cariñoso y siempre inspirado periodista D. José Estrañi, y saludemos con toda fraternidad, entre otros, al muy culto, erudito y archivo ambulante de las glorias y grandezas de la capital y de sus contornos, D. Julián Fresno, cuyo cariño a la Orden no tiene límites.

Continuemos.

Tanto el material que la Empresa del Mediodía habrá de poner a disposición de la Hermandad para realizar las peregrinaciones, como el que ha de emplear la Empresa del Norte para la expresada Corporación, serán de primera, como dicen en Córdoba.

JACULATORIA

Quien a la Hermandad respeta y hace bien a la Hermandad, en el reino de los cielos la recompensa hallará.

A Nos en estos instantes se dice en las linotipias que hay exceso de original, y que la pastoral la terminemos cuanto antes; por tanto, la concluiremos con estas

EXPANSIONES

¡Bendito sea el Señor, que da a nuestra Orden calor.

El Turismo popular por sí solo se hace amar.

Porque en él se ve el progreso mucho más que en el Congreso.

Los que conformes no estén tienen ojos y no ven.

Ea, ya veis, hijos carísimos, porque valéis mucho, cómo a Nos las musas acuden retozonas.

¡Looado sea Dios! El 10, en la estación del Mediodía; el 13, en la del Norte.

Vuestro patriarca MESTRE MARTINEZ

AGUA DE SOLARES El mejor remedio contra la dispepsia.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Telegrafía el general en jefe al ministro de la Guerra que el combate habido en la zona de Tetuán, aparte de obedecer, según ya le había manifestado, a un plan general para castigar la kabilia de Anyera por diversos puntos, era preciso para la tranquilidad de la referida plaza y su territorio, pues las fracciones del Biut y Ain Xixa y las demás del Gabás con que combatieron nuestras fuerzas, contaban con una moral muy elevada, pues son los que constantemente agredieron nuestras posiciones, considerando intangible su territorio y demostrando su fanatismo y decidido propósito de impedir nuestro avance el extraordinario demeco con que han defendido aquel palmo a palmo, esperando hasta el combate cuerpo a cuerpo, y cediendo sólo ante el empuje de nuestras tropas, a las que dejaron abandonados, contra su costumbre, muertos y armas y hasta los cadáveres de sus jefes principales.

El castigo ha sido durísimo, pues aparte de sus pérdidas en hombres, los poblados del Biut y sus cosechas fueron completamente arrasados.

Las nuevas posiciones no han sido hostilizadas y ayer mañana enviaron los rebeldes emisarios al general Jordana para pedirle el aman, añadiendo dicho general que, como es natural, no se lo ha de conceder si no se avienen a durísimas condiciones que les impondrá, llamando, a la vez, la atención el Alto Comisario acerca de las circunstancias de haber conseguido que los elementos más fanáticos de kabilas sometidas, que ya lo son en gran número, combatan a nuestro lado con mayor entusiasmo, merced a la labor política que se viene realizando con éxito, que no es el llamado a apreciar; pero que los hechos demuestran ser sumamente satisfactoria.

Dice el general Luque.

El ministro de la Guerra recibió hoy a los periodistas que hacen la información en dicho departamento.

Comenzó diciéndoles que sentía no tener los nombres de los jefes y oficiales y de la tropa que han sido heridos, para comunicarlos inmediatamente.

En un telegrama cifrado recibió varios de ellos; pero venían tan confusos, que temía producirse confusiones, las cuales servirían de alarma a las familias, no sabiendo si se referían a algún deudo suyo. Por eso ha pedido que todos los nombres vengán sin cifrar.

Después les enseñó un plano muy detallado de la zona donde se desarrolló la última operación, explicándoles ésta.

Como pudimos observar, la tendencia era aislar por completo la kabilia de Anyera, y para eso se necesitaba la cooperación de las tres columnas en la forma dispuesta por el general Jordana.

Claro está que las fuerzas encargadas de ir al Biut tenían que recorrer un terreno abrupto, lleno de jarales que ocultan al enemigo, apostado en los vericuetos por donde pudieran avanzar nuestras tropas.

Así llegamos, hasta ocupar posiciones que dominan el Biut y que han provocado corrientes en favor de la paz, por parte del enemigo.

La acción guerrera no se emplea más que cuando es precisa, porque hasta ahora hemos procurado someter las kabilas mediante la acción política, y a ella hemos de volver cuando se hayan convencido de la superioridad de nuestras armas.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Artículos para viaje. Camisas playa y sport. Pijamas é infinidad de artículos de novedad. Precios muy económicos.

AVISOS UTILES

Cuando el calor excesivo quita hasta el apetito, alimentarse con Carne Líquida Valdés García.

Señorita sola acompañaría viajes, niños ó regentar casa persona sola. Escribid: Mesón de Paredes, 9, portería.

Abanicos ¡GRAN NOVEDAD!! GOYESCAS 1,50 y 2 pesetas. CASA ALEXANDRE

LECTOR, si crónicamente de los bronquios sufrís y dinero tienes, no eres tacaño y curarte quieres, de lo que sigue enterarte debes:

Los bronquíticos, bronco-neumónicos y asmáticos que quieran someterse a tratamiento sin exponer numerario en caso de decepción, pueden efectuarlo en la Clínica de enfermedades cardio-pulmonares del Dr. Benítez, de Málaga, mediante un tanto alzado, previamente convenido; a liquidar si se obtiene la curación.

30 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON. Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pilas de agua corriente mineral a 34°.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Copilona liza, plumeros, gamuzas, etc., etc. Resak, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

BIARRITZ Temporada de Verano HOTELES ABIERTOS POR COMPLETO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ARTICULOS PARA VIAJE Sacos muy buenos, maletas, baúles muy ligeros, neceseres magníficos, zapatillas, inflernillos, costos para merienda y muchas más cositas muy necesarias en los viajes. CASA THOMAS 3, SEVILLA, 3. GRAN LOCAL para máquinas o industria, sitio céntrico, Hazaña: Hazaña Nueva, s/n. 9. Tel. 1.111. Para c. carbón. La Industrial Papelera, Villena.

ASMA Curación segura y radical con los Cigarrillos. Tod Farm 21 calle Mayor, 20, rue St-Lazare, París. Escribi la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

BAÑOS DE PARAGUELOS DE RILCOA ABIERTOS JUNIO CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58. O ADMOS INFORMACION

CAMAS DORADAS ALHAJAS. Artículos modernos, oro, plata y platino, preciosos su valor. Venta de bañeros, repujados y dorados, enseres, vajillas y toda clase objetos plata ley el peso y alhajas de ocasión. Fernán de Vega, Esparteros, 16 y 18. Tel. 2.529.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY GRANULADA EPURVESCENTE. La única que disuelve el 92% del ácido ÚRICO.



El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante
y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las **Mujeras** (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los **Niños** (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.

COMAR & Co - PARIS

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.443

En la China, en el Japón,
y ya casi en toda Europa,
os vais á encontrar un día
el SIDOL hasta en la sopa.

ZINIMENTO GENEAU
SOLO TOPICO
reemplazando el Fuego sin q. á
caída, el pelo, cura rápida y segura
de las Culebras, Equivocaciones, Sobres
bueses, etc. etc. etc. etc.
FARMACIA SÉCURI
185, Calle St-Honoré, PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación
de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

MEDICACION RACIONAL
DE LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO E INTESTINOS
POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxido
de Bismuto, Lactato de
Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

BOTELLA. 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

KEFIR

SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO 4.460.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles
y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR.—Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro.

POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

CEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco.

NIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco.

JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Coipe y Gayoso.

“CASA PEELE,”
ALCALA. 73. MADRID

CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº1 Dup do

Magnolias y Ramos de claveles

serán las flores con que obsequiarán á todos sus compradores el sábado los Almacenes de la Puerta del Sol (15).

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

HIPOTECAS
Sobre fincas en Madrid á 6 por 100 anual.
MONTERA, 40. PRINCIPAL DERECHA, De 5 á 4.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pagos para divorcios y herencias. Preciosos. 64, Madrid.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Wolty
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
—Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
Es todo su caso ó edades. Esperanza. Puntos especiales etc. etc.
8 Pral. 110, Madrid. Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona: San Pablo 15. Los enfermos que deseen recibir directamente el medicamento por carta al COMITADO CLINICO. Remita carta a los señores Dr. Barcelonés. Se envía gratis folleto explicativo.

CARBONEO
Se desea hacerlo de un monte. Para detalles, dirigirse á D. Arturo Bahamontes. Herencia (Ciudad Real).

BAÑO
bidet y termosifón se vende. Ventura Rodríguez 8, 2.

ESLAVA JOYERO
Comproendo alhajas, oro, plata, paletas del Monte. Montera, 40.

OMNIBUS Y BERLINAS

AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte.
PEDIDOS:
Despacho central: Mayor, 32.
Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias.
PEDIDOS:
Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno.
Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

MUEBLES PALACIO U HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34

GUARDAMUEBLES PARTICULAR. COMPRA DE MUEBLES A PARTICULARES

SANTA TERESA. AVILA
Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.286 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden; luz eléctrica, teatro, salas de billar y bresillo, cinematógrafo, exámenes jardines y pinares. Coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

COMPRA Y VENTAS
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 38, 2º centro.

ALQUILERES
Hermoso cuarto bajo, gran confort, luces espléndidas, casa nueva, 31 dueros.—Manuel Silveira, 14.

Gran local propio para almacenamiento pequeño industria, barato. Manuel Silveira, 14.

Alquilase cuarto bajo exterior, 55 pesetas, agua, calefacción, eléctrica, piso madera, ocho habitaciones, despensa. Mártires Alcalá, 3, frente palacio duque de Liria.

Alquilo cuarto segundo, Avaridad, 14 dueros. Travesía de la Parada, 4.

En Pozuelo, pueblo, alquilase pabellones amueblados, gran arboleda. Informar: Fomento, 1, duplicado, 2º izquierda. Madrid.

Esencial.—Alquilo á venderse precioso hotel con inmejorables vistas, 9 camas, jardín y buen arbolado. Informar: calle Santa Catalina, 12. Farmacia.

CONSULTAS
Senos duros, redondos (por cualquier causa fúacidos), conseguirse en 80 días. Secreto infalible. Consulta gratuita. Pedir interesante catálogo ilustrado.—Apartado 402. Madrid.

MODAS
Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Cuspillanes, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior á interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciosos, 7, pral: 3 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1859.

Plateros Orfebres se necesitan para la Fábrica L. Antúza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Dinero facilito propietario Madrid, sin hipoteca y con garantías que convengan. Informes: Sr. Belmont, Barbieri, 24, quintuplicado, primero, izquierda. Horas de 5 á 8.

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

TRASPASOS
Traspase ultramarinos en bouvarios, por cesación, gran local, vivienda, nueva; alquiler módico. Informes: Serrano, 28, contera.

VARIOS
Desde 5 dueros semanales, se elabora propio domicilio facilísimo sorprendente artículo nunca visto. Detalles, escribiendo simple postal Martín Riva's Compañía. Barcelona. Conviene enviar artículo, regalo propaganda.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

Para abanicos y medias musulmanas. Hortaleza, 23. La Estrella.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2. Madrid

Calentabños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electroónico «Volta». Romanones, 8 y 6.—Madrid.

Dentista oficial, veinte años práctica, dentaduras, 4 pesetas diente. Enemas aspirantes nuevos sistemas sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen.—Hortaleza, 65, frente Gravia.

30 dueros al mes se el beneficio se obtiene con un trabajo de sencilla ocupación diaria. Escribir Apartado 149 (O). Valencia.

Señoras: La dilatación y enfermedades del vientro curan con la faja y corset-faja de «La Impenetrable». Desengaño, 10.—No equivocarse.

Desembriamiento de plantas maravillosas. Superior á todo medicamento. Curan: bazo, riñones, crísis, piedras, etc. etc. Milas han curado. Detalles: D. Juan Berna. Plaza Oros, Málaga. 6 pesetas caja, correo.—Marca registrada.